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Articolul de faţă îl vom începe 
cu o frază stereotipă: planul pro
ducţiei globale şi marfă vîndută 
şi încasată pe cele 4 luni, în in
dustria locală, a fost îndeplinit în 
proporţie de 102,6 la sută şi res
pectiv 100 la sută. La prima ve
dere, cifrele ne plasează în sfera 
unor rezulta.te bune, convingătoa
re. Să vedem însă dacă totuşi lu
crurile stau aşa. Cu cîteva zile 
înainte de finele celor 4 luni si
tuaţiile statistice consemnau o ne- 
realizare, pe total direcţie, de a- 
proape 2 milioane lei la indicatorii 
principali. Pentru a putea fi în 
rîhd cu lumea, organul tutelar al 
întreprinderilor de interes local a 
procedat la ajustarea indicatorilor 
amintiţi. Aşa s-a făcut ca dintr-un 
condei, planul să fie realizat peste 
noapte, primele să fie prime şi 
toate celelalte avantaje ce decurg 
din „realizările frumoase“ date 
peste plan.

Să analizăm însă, la rece, care 
sínt cauzele care au determinat 
ajustarea planului? Pe total direc
ţie apar nerealizări provenite din 
neîndeplinirea planului de sorti
mente, în special la cărămidă, li
nele întreprinderi din industria 
locală au mers pe un principiu ca
re le-a ţinut de cald la sfîrşitul 
perioadei. Despre ce este vorba. 
Bătălia a fost dată, în special, pe 
confecţionarea acelor sortimente 
la care procesul tehnologic nu re-

La o maşină automată de bobinat de mare randament, instalată în secţia [ darrm multă complicaţie, într-un 
reparat maşini electrice a I.R.E Sibiu. Mariana Spechea realizează bo- | cuyînt acelea care aduc o mare e- 
bine pentru electromagneţi necesare întrerupătoarelor I.U.P. 110 kV | f'cienţa economică. Produsele mai

I puţin .rentabile au fost împinse în 
Foto: FRED NUSS mod voit pe plan secund. Dar, de

Jn industria locală

Dincolo de cifre...

INFORMAŢII
Expoziţie
a industriei locale

în str. Octombrie roşu nr. 4 
din Sibiu, Direcţia judeţeană de 
industrie locală a deschis, re
cent, o expoziţie cu produse 
noi ale celor patru întreprin
deri de profil din judeţul pos- 
tru.

M ii n e  s c a r a ,  
l a  T e a t r u l  d e  s ta t

Scena teatrului sibian găzdu
ieşte mîine seară, la ora 19,30, 
premiera cunoscutei drame li
rice în două părţi a lui L. Zorin 
— „Nocturna de Chopin“ Re
gia spectacolului este semnată 
de Zoe Stanca Anghel, confe
renţiar universitar la Institutul 
de artă teatrală şi cinematogra
fică „I. L. Caragiale“ din Bucu
reşti, Ilustraţia mpzicală apar
ţine inginerului Lucian Ionescu, 
de la Radioteleviziunea română, 
iar decorurile lui Helmut Stür
mer. Interpretează actorii Adina 
Raţiu şi Vlad Yarka.

în fotografie, cei doi inter
preţi, surprinşi de fotograful 
Otto Schmidt, într-o scenă din 
spectacol.

Timp de 10 zile, vizitatorii 
vor putea vedea noi tipuri de 
mobilă pentru sufragerie şi bu
cătărie, mobilă pentru copii, ar
ticole de marochinărie, apara- 
taj electric.

IRFORUAJil 
„Paradi modei“

Astă seară la ora 20, la gră
dina dé vară a oraşului Dum
brăveni va avea loc „Parada 
modei“ prezentată de coopera
tiva de consum din localitate. 
La paradă vor fi prezentate di
ferite articole de îmbrăcăminte 
şi încălţăminte pentru sezonul 
de vară, pentru bărbaţi, femei 
şi copii.
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TURNUL
DIN PISA

Soarta unuia din vestitele punc
te de atracţie turistică ale Italiei, 
Turnul din Pisa, continuă să 
preocupe autorităţile italiene. Zi
lele trecute, Comitetul lucrărilor 
publice al Camerei Deputaţilor a 
aprobat alocarea unui fond de 3,2 
miliarde lire italiene pentru sal
varea acestui monument arhitec
tonic de rară frumuseţe, care de 
785 de ani a intrat într-un proces 
continuu de înclinare. Dar acest 
fond nu poate fi folosit deocam
dată, pentru că soluţia salutară nu 
a fost încă găsită. în 1965, guver
nul autorizase un concurs interna
ţional pentru cea mai bună pro-

(C ontinuare tn  pag. a  IV-a)

„ZILELE MEDICALE «LE SIBIULUI“
Ieri dimineaţa, la ora 9, în sala Teatrului de stat din Sibiu a avut 

loc deschiderea festivă a „Zilelor medicale ale Sibiului“. La festivitate 
au participat tovarăşii Richard Winter, prim-secretar al Comitetului 
judeţean de partid, preşedintele Consiliului popular judeţean, Augustin 
Zăpîrţan, loan Prică şi Victor Mureşan secretari ai Comitetului jude
ţean de partid, tovarăşul Aurel Cristea, prim-secretar al Comitetului 
municipal de partid, preşedintele Consiliului popular al municipiului Si
biu şi alţi membri ai biroului Comitetului judeţean de partid.

Au fost prezenţi, de asemenea, eminente personalităţi medicale din 
ţară şi de peste hotare.

După ce medicul Constantin Stănescu, preşedintele Uniunii Societă
ţilor de Ştiinţe Medicale, filiala Sibiu, a declarat deschise lucrările „Zi
lelor medicale ale Sibiului“, a luat cuvîntul tovarăşul Richard Winter, 
prim-secretar al Comitetului judeţean de partid, preşedintele Consiliului 
popular judeţean.

„După „Cibinium ’68“, „Protechnica Sibiu '69“ deschidem astăzi „Zi
lele medicale ale Sibiului“. O suită impresionantă de manifestări închi
nate valorificării unor tradiţii de o cromatică rar întîlnită, a unor po- 
tenţe spirituale şi materiale capabile de noi valenţe în contextul uria
şului efort aonstructiv al poporului nostru, închinat progresului şi păcii. 
Fiecare din manifestările amintite, inclusiv cea pe care o deschidem 
astăzi, s-a definit ca o acţiune de regrupare a tuturor valorilor locale 
în vederea unui efort colectiv de vitalizare a resurselor intelectuale şi 
materiale, pentru o competiţie mai prestigioasă cu bogatele tradiţii, 
pentru o afirmare mai de substanţă în ansamblul ştiinţei şi culturii 
noastre socialiste“.

Au mai vorbit apoi medicul Tosif Stoichiţă, iniţiatorul primelor „Zile 
medicale ale Sibiului“, prof. dr. docent I. Goia, Cluj, care a adus sa
lutul Institutului medico-farmaceutic din Cluj şi prof T. Spîrchez, 
Bucureşti. Medicul Constantin Stănescu a ţinut apoi expunerea „Din 
trecutul medical al Sibiului".

Comunicările continuă şi astăzi.

la început trebuie să spunem lu
crurilor pe nume. în această „oa
lă“ a industriei locale nu trebuie 
să amestecăm toate întreprinderi
le. întreprinderea de industrie lo
cală din Agnita a găsit resurse, 
în perioada la care ne referim, 
de îndeplinire şi depăşire a indi
catorilor economici şi financiari. 
Pe aceeaşi linie se situează şi 
ELCA Mediaş. Dar atît. Că ce
lelalte două unităţi AMET şi 
MACO din Sibiu constituie de 
fapt obiectul articolului nostru. 
ILL. MACO Sibiu a rămas da
toare, pe cele 4 luni, cu o canti
tate însemnată de cărămidă: 1,7 
milioane unităţi fizice. Cu alte cu
vinte am putea aprecia că între
prinderea nu a respectat unele in
dicaţii date de forurile imediat 
superioare în ce priveşte asigura
rea stocului de cărămidă încă din 
trimestrul IV al anului trecut şi 
de a continua, în mod ritmic, pro
ducţia pe acest an. Serioase defi
cienţe s-au semnalat şi în alte sec
toare de activitate. Bunăoară, ca
rierele de piatră nu dau randa
mentul planificat. Se naşte între
barea. Nu mai avem piatră, sau 
lipseşte organizarea? în nici un 
caz nu poate fi vorba de lipsa 
materiei prime, ‘ ci doar de defec
ţiuni în sistemul de organizare. 
Ziarul nostru a mai tras semnalul 
în această direcţie. Ignorînd însă 
toate indicaţiile date de forurile 
tutelare, conducerea întreprinderii, 
director IOAN STREJA, ţine în 
posturi cheie oameni care nu sínt 
înzestraţi cu calităţi de conducă
tori ai proceselor de producţie. 
Sperăm că cel puţin acum ecoul 
să ajungă pînă la „urechile“ co
mitetului de direcţie, care să ia 
măsuri în consecinţă.

Un alt aspect negativ, care vine 
în contradicţie cu cerinţele ac
tuale şi care a influenţat eficien
ţa economică a întreprinderilor 
este nefolosirea judicioasă a for
ţei de muncă planificată. La ELCA 
Mediaş şi MACO Sibiu, deşi în 
trimestrul I al acestui an, au avut 
un plan de producţie mai mic de
cit realizările pe trimestrul IV 
1968, au fost angajaţi peste nu
mărul existent la 31 decembrie 
1968, un efectiv*de 64 şi respectiv 
65 muncitori. „Plusul“ la prima 
vedere a determinat „minusul“ la 
realizarea productivităţii muncii, 
care pe direcţie a înregistrat doar 
o producţie de 96,5 la sută.

Un alt aspect. Unii conducători 
de întreprinderi au impresia că 
pot aproba cheltuieli peste limita 
admisă. Iată deci că Ia AMET Si
biu, cheltuielile de producţie pla
nificate au fost depăşite cu 1 mi
lion lei, diminuînd economiile, pe 
direcţie, a celorlalte întreprinderi 
Nu mai vorbim de cheltuielile ne- 
economicoase de aproape 150 000 
lei, de planul de beneficii care a 
suferit o amputare per direcţie, de 
2,7 milioane lei. în „fruntea“ lis
tei de nerealizări se situează în

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Vizita în U.R.S.S. a tovarăşilor 
Nicoiae Ceauşescu

şi Ion Gheorghe Maurer
% '

Plecarea din Capitală
Pe baza acordului comun din

tre conducătorii de partid şi de 
stat ai Uniunii Sovietice şi ai Re
publicii Socialiste România, la 16 
mai au plecat la Moscova într-o 
vizită de prietenie tovarăşii Nicoiae 
Ceauşescu, secretar general al C.C. 
al P.C.R., preşedintele Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste Ro
mânia, şi Ion Gheorghe Maurer, 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Permanent al C.C. 
al P.C.R., preşedintele Consiliului 
de Miniştri. Au plecat, de aseme
nea, tovarăşii Ilie Verdeţ, membru 
al Comitetului Executiv, al Prezi

diului Permanent al C.C. al P.C.R., 
prim-vicepreşedinte al Consiliului 
de Miniştri, Manea Mănescu, mem
bru al Comitetului Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., vicepre
şedinte al Consiliului de Stat, Va
sile Vlad, membru supleant al 
C.C. al P.C.R., şeful secţiei relaţii 
externe a C.C. al P.C.R.

La plecare, pe aeroportul Bă
noasa, au fost prezenţi tovarăşii 
Gheorghe Apostol, Emil Bodnaraş, 
Chivu Stoica, Paul Nicuîescu-Mi- 
zil, Virgil Trofin, Maxim Berghea- 
nu, Flórian Dănălache-, Constantin 
Drăgan, Janos Fazekas, Petre Lu-

pu, Gheorghe Rădulescu, Gheorghe 
Stoica, Vasile Vi leu. Ştefan Voitec, 
Iosif Banc, Fetre Llajcvici, Emil 
Drăgănescu, MJ.ai Gere, Dumitru 
Popa, Dumitru Popescu, Vasile Fa- 
tilineţ, vicepreşedinţi ai Consiliu
lui de Stat şi ai Consiliului de Mi
niştri, membri ai C.C. al P.C.E., 
ai Consiliului de Stat şi ai guver
nului, conducători ai instituţiilor 
centrale şi ai organizaţiilor ob
şteşti.

Au fost de faţă A. V. Basov, 
ambasadorul Uniunii Sovietice la 
Bucureşti, şi membri ai ambasa
dei.

Sosirea la Moscova
La Moscova, pe aeroportul Vnu

kovo, înalţii oaspeţi au fost întîm- 
pinaţi de tovarăşii L. I. Brejnev, 
secretar general al C.C. al
P.C.U.S.; A. N. Kosîghin, membru 
al Biroului Politic al C.C. al

P.C.U.S., preşedintele Consiliului 
de Miniştri al U.R.S.S., K. F. Ka- 
tuşev, secretar al C.C. al P.C.U.S., 
V. N. Novikov, membru al C.C. 
al P.C.U.S., vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri, A. A. Gro- 
mîko, membru al C.C. al P.C.U.S.,

ministru al afacerilor externe, K. 
V. Rusakov, membru al Comisiei 
Centrale de revizjjp a P.C.U.S., şi 
alte persoane oficiale.

Au fost de faţă ambasadorul Ro
mâniei la Moscova, Teodor Mari- 
ncscu, şi membri ai ambasadei.

Cu privire la vizita în II. R. S. S. 
a conducătorilor de partid şi de stat

ai României
Pe baza acordului comun dintre 

conducătorii de partid şi de stat ai 
Republicii Socialiste România şi 

I ai Uniunii Sovietice, în ziua de 16 
mai, la Moscova, a avut loc o în- 
tîlnire între tovarăşii Nicoiae 
Ceauşescu, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului Co
munist Român, preşedintele Con
siliului de Stat al Republicii So
cialiste România, Ion Gheorghe 
Maurer, membru al Comitetului 
Executiv, al Prezidiului Permanent 
al C.C. al P.C.R., preşedintele Con
siliului de Miniştri al Republicii 
Socialiste România, şi tovarăşii 
Leonid Brejnev, secretar general 
al C.C. al P.C.U.S., Alexei Kosî
ghin, membru al Biroului Politic 
al C.C, al P.C.U.S., preşedintele 
Consiliului de Miniştri al U.R.S.S.

La întîlnire au participat din 
partea română tovarăşii Ilie Ver

deţ, membru al Comitetului Exe
cutiv, al Prezidiului Permanent al 
C.C. al P.C.R., prim-vicepreşedinte 
al Consiliului de Miniştri, Manea 
Mănescu, membru al Comitetului 
Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
vicepreşedinte al Consiliului de 
Stat, Vasilc Vlad, membru su
pleant al C.C. al P.C.R., şeful Sec
ţiei Relaţii Externe a C.C. al 
P.C.R., şi Teodor Marinescu, am
basadorul Republicii Socialiste Ro
mânia în U.R.S.S.

Au participat, de asemenea, din 
partea sovietică tovarăşii K. F. Ka- 
tuşev, secretar al C.C. al P.C.U.S., 
V. N. Novikov, membru al C.C. al 
P.C.U.S., vicepreşedinte al Consi
liului de Miniştri, A. A. Gromîko, 
membru al C.C. al P.C.U.S., mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., K. V. Rusakov, membru 
al Comisiei Centrale de revizie a

P.C.U.S., şef de secţie la C.C. al 
P.C.U.S.

în cadrul întîlnirii, care s-a des
făşurat într-o atmosferă tovără
şească, a avut loc un schimb de 
păreri, multilateral, sincere, în 
probleme de interes reciproc, pri
vitoare la mişcarea comunistă şi 
muncitorească mondială şi la pro
bleme ale situaţiei internaţionale, 
inclusiv la sarcinile luptei pentru 
pace şi securitate în Europa. Păr
ţile au analizat, de asemenea, pro
bleme ale relaţiilor bilaterale din
tre U.R.S.S. şi Republica Socialistă 
România şi au reafirmat hotărî rea 
lor de a întări relaţiile de prie
tenie sovieto-române.

Biroul Politic al C.C. al P.C.U.S. 
şi guvernul U.R.S.S. au oferit un 
prînz în cinstea conducătorilor de 
partid şi de stat români.

Plecarea din Moscova
Vineri seara, tovarăşii Nicoiae 

Ceauşescu, Ion Gheorghe Maurer 
şi ceilalţi conducători de partid şi 
ile stat români au părăsit Mosco
va, plecînd spre patrie. Pe aero
portul Vnukovo, împodobit cu dra

pelele de stat ale României şi Uniu
nii Sovietice, oaspeţii români au 
fost salutaţi de tovarăşii Leonid 
Brejnev, Alexei Kosîghin, Kon
stantin Katuşev şi de alte persoa
ne oficiale sovietice.

Au fost prezenţi, de asemenea, 
Teodor Marinescu, ambasadorul 
României la Moscova, şi membri 
ai ambasadei.

înapoierea l
Vineri seara, tovarăşii Nicoiae 

Ceauşescu, secretar general al C.C. 
al P.C.R., preşedintele Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste 
România, şi Ion Gheorghe Maurer, 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Permanent al C.C. 
al P.C.R., preşedintele Consiliului 
de Miniştri, împreună cu tovarăşii 
Ilie Verdeţ, membru al Comitetu
lui Executiv, al Prezidiului Per
manent ol C.C. al P.C.R., prim- 
vicepreşedinte al Consiliului de

Miniştri, Manea Mănescu, membru 
al Comitetului Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R., vicepreşedinte al 
Consiliului de Stat, şi Vasile Vlad, 
şef de secţie Ia C.C. al P.C.R., ca
re au făcut o vizită de prietenie 
în U.R.S.S., s-au înapoiat în Ca
pitală.

La sosire, pe aeroportul Bănea- 
sa, erau prezenţi tovarăşii Gheor
ghe Apostol, Emil Bodnaraş, Chivu 
Stoica, Paul Niculescu-Mizil, Vir
gil Trofin, membri şi membri su

pleanţi ai Comitetului Executiv al 
C.C. al P.C.R., secretari ai C.C. al 
P.C.R., vicepreşedinţi ai Consiliu
lui de stat şi ai Consiliului de mi
niştri, membri ai C.C. al P.C.R., 
ai Consiliului-de Stat şi ai guver
nului, conducători ai instituţiilor 
centrale şi ai organizaţiilor ob
şteşti.

Au fost de faţă A. V. Basov, 
ambasadorul Uniunii Sovietice la 
Bucureşti, şi membri ai amba
sadei. (Agerpres)

După lansarea „Protechnicii *69“* ♦ ♦
La o distanţă de patru luni de 

la iniţierea „Protechnicii ’69“, pe 
baza experienţei, a observaţiilor 
acumulate în acest timp se pot 
trage cîteva concluzii care să vină 
în sprijinul organizatorilor propa
gandei tehnice. Ancheta întreprin
să de ziarul nostru împreună cu 
Consiliul judeţean al sindicatelor, 
vrea să sublinieze cîteva aspecte 
ce pot deveni învăţăminte pentru 
activitatea de viitor.

Din dorinţa — motivată de alt
fel — de a veni masiv în sprijinul 
producţiei, la început o mare parte 
a comitetelor sindicale şi-au sta
bilit multe obiective, multe ac
ţiuni de propagandă tehnică, abor- 
dînd cele mai diverse forme de 
ridicare a calificării, de educaţie 
profesională. Pe parcurs însă s-au 
trezit în situaţia de a nu puţea 
onora în totalitate cele propuse, au 
văzut că unele dintre acţiuni co
respund numai parţial necesităţi
lor, sau nu ebrespund de loc. 
Renunţînd la ceea ce ar fi devenit 
o povară inutilă, selecţia s-a des
făşurat atît în direcţia reducerii 
numărului de acţiuni cit şi în 
adîncime, conţinut şi formă adec
vate.

La Mediaş, de exemplu, Consi
liul municipal al sindicatelor a 
observat că propunerile de inovaţii 
din întreprinderi se rezolvă greoi, 
că de la înregistrarea acestora pînă 
la aplicarea lor durează prea mult 
timp. Consfătuirea organizată pe 
această temă (cabinetele de ino

vaţii au fost puse faţă-n faţă cu 
inovatorii) a reuşit să determine, 
în mare măsură, cauzele care pre
lungesc studiul propunerilor. Prin
tre acestea: întîrzierea întocmirii 
prototipurilor şi controverse pre
lungite în privinţa acordării re
compenselor. în cazul primei ches
tiuni, pe lîngă interesul factorilor 
răspunzători, poate fi pusă sub 
semnul întrebării şi pregătirea de 
specialitate a acestora. A doua la
tură a problemei (inovaţia este sau 
nu sarcină de serviciu?) vizează 
necunoaşterea instrucţiunilor de 
organizare _a mişcării de inovaţii. 
Lucrurile s-au lămurit. Efectul 
imediat al consfătuirii s-a reflec
tat în reconsiderarea activităţii a 
doi inovatori (unul de la Salcon- 
serv şi celălalt de la Automeca- 
nica). Pentru viitor: perfecţionarea 
formelor informării de specialitate 
şi de organizarea muncii lucrăto
rilor cabinetelor tehnice, a ingine
rilor şi tehnicienilor în general ră- 
mîne un deziderat. Tot cu această 
ocazie este relevat faptul că expo
ziţia permanentă cu machete de 
prototipuri constituie un mijloc 
important dinamic (şi se cere ge- 
nerealizat) pentru perfecţionarea 
şi stimularea activităţii de creaţie 
în întreprinderi.

în acest caz discernerea esen
ţialului s-a făcut pe baza unor ce
rinţe imediate ale practicii de pro
ducţie. Acestea însă nu pot rămîne 
singurul criteriu în alegerea for
melor şi stabilirea conţinutului

propagandei tehnice. A lucra sub 
presiunea momentului înseamnă 
hazard. Uneori se pierde din ve
dere perspectiva, sau este redusă 
la un „calendar de acţiuni“. Con
ţinutul informării trebuie să fie, 
şi este, determinat de perspectiva 
dezvoltării materiale a fiecărei 
unităţi productive în parte, pre
cum şi de progresul tehnic în an
samblu. în multe întreprinderi se 
ţine cont de acest lucru. Altele ‘ 
însă rămîn deficitare sub aspectul 
pregătirii şi educării profesionale 
a muncitorilor. Bunăoară la 
U.C.M. şi „Carbosin“ Copşa Mică, 
uzine ce vor cunoaşte în anii ur
mători o dezvoltare rapidă, pe 
lîngă cursurile de calificare şi ri
dicare a calificării se face prea 
puţin. Chiar şi acestea (la U.C.M. ■ 
pentru că la „Carbosin“ nu sínt) 
au cîteva carenţe nejustificate: in
strucţia este făcută nu de către 
cei mai buni ingineri şi maiştri. 
Elita specialiştilor este folosită ca 
profesori la Grupul şcolar de chi
mie. Foarte bine, dar de ce nu şi 
la cursurile din uzină? Pentru că 
aici nu sínt retribuiţi, pentru că 
aici au de-a face cu elevi a căror 
cultură generală este mai scăzută? 
De fapt şi una şi cealaltă.

La Uzinele textile Cisnădie, sec
ţia Axminster lucra cu un deficit 
de 30 de oameni în timp ce alte 
secţii aveau excedent de personal, 
care, însă, avînd o pregătire pro
fesională îngustă, nu putea fi fo-: 
iosit la Axminster, Tot aici dar -

şi în alte întreprinderi, angajaţii 
temporari sínt neglijaţi sub aspec
tul instruirii şi educării profesio
nale deşi o parte dintre ei devin 
pe parcurs angajaţi permanenţi.

Progresul tehnic atrage după 
sine, în mod firesc, şi schimbări 
de natură organizatorică, fapt ce( 
se uită uneori în propaganda teh
nică. De aici, desfăşurarea aces
teia în salturi, acţiuni pripite, cu 
eficienţă minimă, prin forme de-j 
seori depăşite. Tot pierderii per-' 
spectivei i se poate imputa ş i , 
lipsa unui sistem închegat de in-1 
formare reciprocă între serviciile' 
proiectant, tehnolog şi producţie.’ 
Dar nu rfumai atît: cooperarea în
tre întreprinderi trebuie să se pre
lungească din sfera producţiei ma
teriale şi în sfera propagandei 
tehnice. Relaţiile dintre „Autome- 
canica“ şi „Emailul roşu“ Mediaş 
impun în acest sens acţiuni co
mune. Pînă în prezent însă pe 
terenul cooperării informaţionale 
se păşeşte destul de timid.

Consfătuirile, sesiunile, simpo
zioanele, schimburile de experienţă 
tind să devină forme de bază în 
răspîndirea noului, a transferului 
de cunoştinţe tehnice. Maiştrii şi 
inginerii, în general personalul cil 
pregătire medie şi superioară be
neficiază de acestea, ducînd apoi 
informaţia în masa salariaţilor. 
Deci, elementul prim al producţiei

1 s--------------- -
(Şontinuare în pag. a Il-a)

TR. SUCIU
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3 n  în tim p u u u 'c a  z ile i 
de 2 3  cd

T oţi lo cu ito r ii ju d e ţu lu i , îm 
p re u n ă  cu  ce ila lţi o am en i a i 
m uncii d in  în tre a g a  ţa ră , se 
p regă tesc  să în tîm p in e  s ă rb ă -  

î to re ş te  z iua  de 23 A u g u s t, cea 
de a 25-a a n iv e rsa re  a  e lib e 
ră r ii p a tr ie i de sub  ju g u l fa s 
cist.

S u b  acelaşi sem n , a l e n tu 
z ia sm u lu i, lo cu ito rii ju d e ţu lu i  
p a rtic ip ă  la  m a n ife s tă r i le  cu l
tu ra l-e d u c a tiv e  în c h in a te  z ile i 
de 23 A ugust. în  lu n a  a p r ilie  şi 
în  p r im a  ju m ă ta te  a  lu n i i m ai, 
au a v u t loc, sub  eg ida  C om isiei 
ju d e ţe n e  p e n tru  ră s p în d ire a  
cu n o ş tin ţe lo r c u ltu ra l-ş t i in ţif i-  
ce, în  p es te  40 de lo c a lită ţi a le  
ju d e ţu lu i , e x p u n e r i în so ţi te  de 
p re z e n tă r i de d iap o z itiv e  care  
re f lec tă  m ă re ţe le  în fă p tu ir i  a le  
p o p o ru lu i n o s tru  în  cei 25 de 
an i de la  e lib e ra re . D in tre  te 
m ele  p re z e n ta te  am in tim : „R o
m ân ia  pe  no i tr e p te  a le  c u ltu r i i  
şi c iv iliza ţie i“ , „C o o rd o n a te  in 
d u s tr ia le  ro m â n e ş ti“ , „ P e  m a 
g is tra le le  de fo r ţă  şi lu m in ă  a le  
ţă r i i“ , „A v în tu l a g r ic u ltu r ii  
n o a s tre  so c ia lis te“, „ P ro fu n d u l 
u m an ism  al o rin d u ir ii n o a s tre “ , 
„ Ju d e ţu l S ib iu  —. p re z e n t şi 
p e rsp ec tiv e“. S e ria  a c e s to r  m a 
n ife s tă r i v a  co n tin u a  în  to a te  
lo ca lită ţile  ju d e ţu lu i .

în c e p în d  cu a  doua  p a r te  a 
lu n ii m ai, în tr -o  se rie  de  loca
li tă ţ i  a le  ju d e ţu lu i , p r in tre  ca re  
S ib iu , M ediaş, A gn ita , D u m b ră 
ven i, O cna S ib iu lu i, M iercu rea , 
T ă lm aciu , C isnăd ie , S ă liş te , 
A vrig , O rla t e tc . va  f i  p re z e n 
ta t  m o n ta ju l a u d io -v izu a l „C în - 
ta re  R om ân ie i so c ia lis te“ , com 
pus d in  30 d iap o z itiv e  şi o 
b an d ă  de m agn eto fo n  cu  im 
p rim a re a  u n u i m o n ta j l i te r a r -  
m uzical.

în  lu n ile  iu lie  şi a u g u s t v o r 
fi p re z e n ta te  în  to a te  co m u n ele  
ju d e ţu lu i 3 s e tu r i de d iap o z itiv e  
color o g lind ind  re a lită ţi le  eco

nom ice  şi so c ia l-c u ltu ra le  a le 
ju d e ţu lu i . E ste  v o rba  de se tu 
rile  de d iapoz itive  in titu la te : 
„ I t in e ra r  in d u s tr ia l s ib ian “ ; 
„V ia ţa  so c ia l-c u ltu ra lă  a ju d e 
ţu lu i S ib iu “ şi „M onum en te  de 
c u ltu ră  d in  ju d e ţu l S ib iu “. A- 

. ceste  s e tu r i de  d iapoz itive  vor 
f i p re z e n ta te  şi în  a lte  locali
tă ţ i  d in  ţa ră .

S o c ie tă ţile  ş tiin ţif ic e  de pe 
raza  ju d e ţu lu i m archează  ev e 
n im e n tu l de  la  23 A ugust p rin  
o rg an iza rea  u n o r  m a n ife s tă r i de 
p re s tig iu . A stfe l, F ilia le le  so
c ie tă ţi lo r  de ş t iţn ţe  filo logice şi 
is to rice , S ec ţia  de  ş t iin ţe  sociale 
a  F ilia le i C lu j a  A cadem iei 
R .S . R o m ân ia , S oc ie ta tea  de ş t i
in ţe  m ed ica le  v o r o rgan iza , în  a 
doua ju m ă ta te  a  lu n ii iu n ie , o 
ses iu n e  de com u n ică ri ş t i in ţi
fice  în c h in a tă  e lib e ră r ii p a tr ie i.

P e  aceeaşi lin ie  şi su b  aceeaşi 
eg id ă  va  fi desch isă  la  S ib iu , 
în  a doua  ju m ă ta te  a  lu n ii iu 
lie , o ex p o z iţie  cu lu c ră r ile  p u 
b lic a te  d e  m e m b rii a ces to r so
c ie tă ţi ş i in s ti tu ţ ii ,  în  an ii de 
d u p ă  E lib e ra re .

A d ău g in d  ace s to r m a n ife s tă ri 
a lte le  o rg an iza te  de  C om isia ju 
d e ţe a n ă  p e n tru  ră sp în d ire a  cu 
n o ş tin ţe lo r  c u ltu ra l -  ş tiin ţifice  
(s im pozioane, în t î ln ir i  cu v e te 
ra n i şi o fiţe ri ac tiv i a i a rm a te i 
n o a s tre  etc.), p re c u m  şi pe  cele 
ce se d esfăşo a ră  în  dom eniu l 
a r t is t ic  ş i în  o rg an iza rea  locală 
a căm in e lo r c u ltu ra le  şi caselor 
de c u ltu ră , n e  p u te m  fo rm a  o 
im ag in e  de an sam b lu  a su p ra  
a tm o sfe re i de e fe rv escen ţă  s ă r 
b ă to rea scă  cu ca re  lo cu ito rii 
ju d e ţu lu i n o s tru  în tîm p in ă  z iua  
de 23 A ugust.

P ro f . O C T A V IA N  R U SU
secretarul Comisiei judeţene
. pentru răspîndirea cunoştin

ţelor cultural-ştiinţifice

P a n o r a  
c o m p e t i ţ io n a l

S im b ă tă :

FOTBAL — S ib iu : stadion Me
talul, ora 16, Independenţa Sibiu 
•— Textila Mediaş; teren C.F.R., 
ora 17, Metalurgica Sibiu — Pro
gresul Agnita; M ediaş: teren 
Sparta, ora 17, Automecanica Me
diaş — Unirea Tălmaciu; Mîrşa: 
ora 17, Carpaţi Mîrşa — Textila 
Cisnădie (toate partide în campio
natul judeţean de seniori).

HANDBAL — Sibiu: teren Lu
ceafărul, ora 16,30, C.S.U. Peda
gogic Oradea — Topitorul Ferneziu 
şi ora 17,45, Voinţa Miercurea 
Ciuc — Victoria Călan (jocuri în 
cadru| turneului zonal pentru cali
ficarea în campionatul republican 
masculin, divizia B); Mediaş: teren 
Record, ora 18, Textila Mediaş — 
Voinţa Agnita (m) — campionat 
judeţean.

Duminică
VOLEI — Sibiu: teren I Şcoala 

sportivă, ora 9,30, 7 Noiembrie 
Sibiu — Gaz metan Mediaş (m) 
şi ora 11, Progresul Sibiu — Vic

toria Agnita (m); teren II Şcoala 
sportivă, ora 9,30, Voinţa Sibiu —• 
Tricotajul Agnita (f) şi ora 11, 
7 Noiembrie Sibiu — Sănătatea 
Mediaş (f) — toate campionat ju
deţean de seniori.

FOTBAL — Mediaş: stadion 
Gaz metan, ora 10, Vitrometan 
Mediaş — Avîntul Reghin (divi
zia C); Sibiu: stadion Metalul, ora 
10, Progresul Sibiu — Metalul 
Aiud (divizia C); teren Voinţa, ora 
10, Metalul I.O.S. — Record Me
diaş şi teren C.F.R., ora 10, C.F.R. 
Sibiu — Carbosin Copşa Mică 
(ambele campionat judeţean de 
seniori).

MOTO-CROS — Sibiu: pe Dea
lul Guşteriţei, începînd cu ora 
9,30, se desfăşoară un concurs re
publican de moto-cros, la care 
participă alergători de la Steaua 
şi Metalul Bucureşti, Steagul roşu 
Braşov, Metalul Reşiţa, Poiana 
Cîmpina, Locomotiva Ploieşti şi, 
de la asociaţia organizatoare, 
Voinţa Sibiu.

D u p ă  l a n s a r e
„ P r o t e o h n i c i i  ’6 9 “
Jrmare din pag. I)
ste ultimul la care ajung noută- 
Lle. Aici apare pericolul denatu- 
ării unor cunoştinţe, mai ales 
tunci cînd acţiunea (sesiunea, 
impozionul) nu este pregătită te
meinic. în primul rînd se observă, 
mai ales la unele consfătuiri (Cls- 
ădie, Mediaş) lipsa unităţii te
matice. De asemenea în marea 
majoritate a acţiunilor organizate 
înă în prezent este neglijată la- 
ura educativă. Conferinţe, expu- 
eri, simpozioane se bazează doar 
e forţa de percuţie a cuvîntului 
eea ce diminuează interesul oame- 
lilor. Sau, altfel spus, se face 
ropagandă pentru ştiinţă şi teh- 
ică fără mijloacele moderne ale 
tiinţei şi tehnicii. Sínt multe ca- 
uri cînd materialele prezentate 
oiosesc, chiar din titlu, impera- 
ive care ar trebui să fie doar im- 
'iicate, nu exprimate („Necesi- 
atea folosirii tehnicii moderne 
entru . . . “; „Importanţa ridicării 
alificării proiesionale...“ ş.a.m.d.). 
msemenea expuneri se transformă 
neori într-un soi de dădăceală, 
-a extrema cealaltă se situează 
ele ce vin cu precizări laconice, 
ehniciste: „Cum trebuie executat 
utare sau cutare lucru . . . “, „Ce 
peraţiuni se execută la instalaţia 
utare , , etc. în ambele cazuri 
e face un soi de dresaj, nu edu- 
ape profesională, se vulgarizează 
e fapt scopul propagandei teh- 
uce.

Una din formele de efect folo- 
ite ele către comitetele sindicale 
n cadrul „Protechnicii ’69“ este 
ntilnirea cu oameni de ştiinţă, in- 
eresant ni se pare felul cum a 
ost concepută o astfel de întîl- 
lire între intelectualitatea teh- 
ucâ dm Copşa Mică şi prof. dr. 
«horea Oprea de la Institutul Poli
clinic Bucureşti, pe tema „Pro- 
rnlerne actuale ale metalurgiei ne- 
ieroase“. Acţiunea (întîlnirea) se
lesfăşoară în kei etapei prima (în

martie) s-a bazat pe informaţii 
reciproce, a doua (cu durată de 10 
zile) este consacrată unor studii 
în uzine, a treia va stabili cîteva 
măsuri practice (imediate şi de 
perspectivă) pentru îmbunătăţirea 
proceselor de producţie de aici. 
Un lucru lasă de dorit: organiza
rea din timp, pregătirea unor con
diţii optime pentru desfăşurarea 
următoarelor două întîlniri.

Cu ocazia anchetei s-a mai ob
servat un lucru: organele de spe
cialitate din întreprinderi (C.I.T., 
cabinetele tehnice, biblioteicile 
tehnice) şi comitetele de direcţie 
se preocupă în prea mică măsură 
de ceea ce se iniţiază prin „Pro- 
technica ’69“.

A m plasa tă  in t r -u n  cad ru  p ito resc  d in  V alea  A u rie  d in  S ib iu , cabana  cu  acelaş n u m e  a tra g e  d in  ce în
ce m a i m u lţi  v iz ita to r i Fotos FR ED  N U SS

In agricultura
judeţului

Realizări
Conform situaţiei operative a 

Direcţiei agricole judeţene, pînă 
la 15 mai au fost însămânţate 
30 245 hectare cu porumb boabe 
faţă de 30 006 hectare, cît a fost 
planificat. S-a încheiat şi semă
natul porumbului siloz în marea 
majoritate a unităţilor coopera
tiste din judeţul nostru.

întreţinerea
culturilor

Pe ogoarele judeţului a fost 
efectuată prima praşilă manuală 
la sfecla de zahăr pe 1 617 hec
tare, iar la cartofi — jiie 1237 
hectare. De asemenea, a fost apli
cată sapa rotativă la porumbul 
pentru boabe pe o suprafaţă de 
1 462 hectare. într-un stadiu mai 
avansat cu aceste lucrări se află 
cooperativele agricole de producT 
ţie din Dîrlos, Bîrghiş, Chirpăr, 
Cîrţa, Laslea, Loamneş, Miercurea 
Sibiului, Moşna, Ocna Sibiului, 
Şura Mică.

Pentru furajarea 
animalelor

în fermele întreprinderilor agri
cole de stat din judeţul nostru 
continuă recoltatul secarei masă 
verde şi a trifolienelor pentru fu
rajarea animalelor. Cele mai mari 
suprafeţe de. secară masă verde 
au fost recoltate la I.A.S. Sibiu şi 
Moşna, iar de trifoliene la I.A.S. 
Dumbrăveni, Moşna şi Dealul 
Ocnei.

Fertilizări 
de terenuri

Cooperatorii din Micăsasa acor
dă o atenţie deosebită aplicării 
complexului de măsuri agroteh
nice menite să contribuie la spo
rirea producţiilor plantelor de 
cultură. în această primăvară ei 
au aplicat culturilor 135 tone în
grăşăminte chimice, pe o supra
faţă totală de 796 hectare. Au fost 
încorporate în sol, pentru cultura 
cartofului, 9 tone sare potasică, 9 
tone superfosfat, 14 tone azotat 
de amoniu, iar pentru sfecla de 
zahăr au fost aplicate 16 tone de 
superfosfat şi 20 tone azotat de 
amoniu, pe suprafaţa de 95 hec
tare, ocupată de această cultură. 
Aceeaşi importanţă a fost acor
dată şi legumelor, pepinieră de 
viţe, griului de toamnă şi altor 
culturi.

Dincolo de cifre 
şi... motivări
(Orm are din pag. I)

ordine MACO Sibiu cu 1,35 mi
lioane lei, AMET Sibiu, cu 1 mi
lion lei şi ELCA Mediaş, cu 349 000 
lei.

Pe lingă deficienţele semnalate 
se mai adaugă şi altele. De exem
plu, s-a constatat o slabă urmă
rire a realizării comenzilor lansate 
în producţie la MACO Sibiu. Ast
fel, nerespectînd ciclul de produc
ţie planificat s-au ivit dereglări 
în realizarea producţiei marfă vîn- 
dută şi încasată. Este curios fap- 

'tul că o unitate după ce realizea
ză produsele nu urmăreşte livrarea 
lor la timp, umflînd artificial sto
cul de mărfuri. Acest lucru s-a 
întîmplat, deoarece la MACO Si
biu nu există o colaborare fruc
tuoasă între serviciile T.A. şi sec
ţii. Producţia nu se urmăreşte pe 
tot fluxul de fabricaţie. în schimb

se găsesc tot felul de justificări 
şi motivări, fără a se lua măsu
rile cele mai adecvate şi operative 
menite să înlăture deficienţele ce 
se manifestă.

La MACO Sibiu însuşi comite
tul de direcţie în loc să analizeze 
problemele majore, stringente şi 
de perspectivă pentru activitatea 
întreprinderii, poartă discuţii in
terminabile asupra unor chestiuni 
minore.

Faptele relatate sínt în totală 
contradicţie cu probitatea şi răs
punderea de care trebuie să dea 
dovadă toţi conducătorii de între
prinderi care sínt puşi să gospo
dărească avuţia naţională. Tocmai 
de aceea organul tutelar, Direcţia 
judeţeană a industriei locale are 
menirea să facă lumină în activi
tatea obscură a acelor întreprin
deri care mai trăiesc şi azi din 
osînza altora.

De la Ministerul 
Invăţămîntului

Primii elevi care vor intra în vacanţă — la: 7 iunie — sínt cei---din 
clasele 1̂—VIII. La 14 iunie vor termina cursurile elevii claselor IX, 
X şi XI. Serbările de sfîrşit de an, însoţite de obişnuitele premii şi 
distincţii, se vor desfăşura la 15 iunie atît pentru şcolarii din clasele 
I—VIII, cît şi pentru cei mai mari.

Unyl din primele examene ce vor avea loc în această perioadă va fi 
bacalaureatul, a cărui sesiune de vară se va desfăşura între 1 şi 14 iu
nie, inclusiv. El va fi susţinut în faţa unei comisii prezidată de un pro
fesor sau conferenţiar universitar, numit de Ministerul Învăţămîntului 
şi sprijint de un vicepreşedinte, ales de inspectoratul general judeţean 
din rîndul profesorilor care au cel puţin gradul II şi predau la alte 
licee decît la cel căruia aparţin absolvenţii celor 12 clase. Concursurile 
de admitere în clasa a IX-a se vor desfăşura între 19 şi 28 iunie, punînd 
la dispoziţia candidaţilor 70 000 de locuri — în liceele de cultură gene
rală — şi 1100 de locuri, în liceele de artă.

(A gerp res)

Expoziţia pe ţară a fo to a m a to rilo r
In cinstea celei de-a 25-a ani

versări a eliberării patriei, Comi
tetul de Stat pentru Cultură şi 
Artă, Consiliul Central al U.G.S.R. 
şi Comitetul Central al Uniunii 
Tineretului Comunist au iniţiat or
ganizarea Expoziţiei pe ţară a ar
tiştilor fotoamatori de la oraşe şi 
sate.

Expoziţia are scopul de a con
tribui la sporirea rolului mişcării 
fotografilor amatori în activitatea 
cultural educativă, la stimularea 
aptitudinilor artistice ale oameni
lor muncii de la oraşe şi sate, 
descoperirea talentelor reale şi va
lorificarea creaţiei artistice foto
grafice a acestora. De asemenea, 
se urmăreşte consolidarea activi
tăţii cercurilor de fotoamatori e- 
xistente şi stimularea organizării 
de noi cercuri, creşterea nivelului 
tehnico-artistic al lucrărilor mem
brilor cercurilor de fotoamatori.

După o selecţie a lucrărilor pre
zentate în cadrul expoziţiilor de 
cerc din întreprinderi, instituţii,

case de cultură, cluburi, cămine 
culturale etc. s-a trecut la orga
nizarea, pînă la data de 15 iunie, 
a expoziţiilor judeţene. Selecţiona
rea şi premierea celor mai valo
roase lucrări prezentate în această 
fază vor fi efectuate de către jurii 
formate din membri ai Uniunii 
Artiştilor Plastici, ai Asociaţiei ar
tiştilor fotografi, critici de artă, 
oameni de cultură şi artă din ju
deţe, precum şi reprezentanţi ai 
comitetelor judeţene de cultură şi 
artă, consiliilor judeţene ale sin
dicatelor, comitetelor judeţene ale 
U.T.C. şi caselor judeţene ale crea
ţiei populare.

între 15 iulie şi 15 august va fi 
organizată expoziţia republicană. 
Exponatele vor fi apreciate de un 
juriu central. Atît celor mai va
loroase lucrări cît şi cercurilor de 
fotoamatori care vor fi cel mai 
bine reprezentate la expoziţia re
publicană li se vor acorda nume
roase premii.

(A gerpres)

TIMPUL
Soarele răsare Ia 4 li şi 48 m şl 

apune la 19 h şi 38 m. Vreme fru-

moasă şl călduroasă eu cerul m al 
m ult senin. Vîntul va sufla slab din 
sectorul nord-estic. Minimele vor fi 
cuprinse între 9 şl 11 grade, iar 
maximele vor oscila în tre  25 şl 27 
grade.

CINEMA

Cadru din film ul Acest pă m i n t  e s te  a l  meu

S I B I U :  PACEA: A d i o  G r ln g o  lő 
r é ié  9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 17,00;
19,00; 21,00); ARTA; P ip e le  (orele
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
TINERETULUI; A s tă  s e a r ă  m ă  d i s 
t r e z  (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;
18,30; 20,30); INDEPENDENTA: E x 
p r e s u l  c o lo n e lu lu i  v o n  R y a n  (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NO
IEMBRIE: R o a ta  v i e ţ i i  (orele 10,00;
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

M E D IA Ş :  PROGRESUL: P e n tr u  î n 
că  p u t i n i  d o la r i  (orele 0.00; 11,15;
14,00; 36,30: 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: C o lu m n a ,  seriile I şi II (orele 
10,00: 10,30; 19,00): UNIREA: P e  g h e a 
ţa  s u b ţ i r e ,  seriiíe I şi II (orele 10,00; 
10 ,00  şi 19.00).

C IS N Ă D IE :  POPULAR: A v e n t u r i l e  
Iu l T o m  S a w y e r  (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

A G N I T A :  8 MAI: C u m b i te  (orele
10.0 0 ; 1 6 .0 0 ; 18 ,0 0  şi 2 0 ,00).

D U M B R Ă V E N I :  7 NOIEMBRIE:
O m u l fă r ă  p a ş a p o r t  (orele 18,00 şi 20,00)

B A Z N A  B Ă I :  A c e s t  p ă m t n t  e s te  
a l m e u  (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA S I B I U L U I :  F e te  i n  u n i fo r 
m ă  (orele 17,00 şi 19,00).

A P O L D U  D E  S U S :  23 AUGUST! 
F e m e i le  (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.30 Telex TV.
17.35 „Pe plaiurile ciocîrliei".
18,05 „Student-club“.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 „Anotimpurile". Spectacol pre

zentat de Ansamblul folcloric 
al Casei de Cultură din Vişeu- 
Maramureş.

19,50 Desene animate.
20.00 Tele-enciclopedia.
21.00 Monografii contemporane, 

„Insularii", film.
21,20 Cîntece lăutăreşti.
21.35 O 'oră cu Alfred Hitchcock.
22.35 Publicitate.
22,40 „Vreţi să ne-ntilnim  sîm bătă 

seară?" (III).
23,15 Telejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

CONFERINŢE
tn  cadrul activităţilor Casei de cul

tură a municipiului Sibiu, ştr. G-ral 
Magheru, nr. 18, va avea loc, la ora 
11,00, conferinţa: U n e le  p r o b le m e  a c 
tu a le  a le  a t e i s m u l u i  ş t i i n ţ i f i c .  Pre- 
tin tă  lector universitar Aurelian 
Taclfe de la Institu tu l de filozofie 
l in  Bucureşti.

Intre 9— 11 iunie a. c. se va ţine la teáiul

Bazei de desfacere 
produse petroliere Bucureşti,

o sesiune de examen pentru obţinerea autorizaţiei de instalator 
în gaze lichefiate.

Se pot prezenta la examen pentru categoria limitaţi, mun
citorii calificaţi în meseriile de: lăcătuş mecanic, strungar, in
stalator apă-canal, sau orice alte meserii înrudite, cu practică 
de cel puţin 5 ani şi cei din cadrul cooperaţiei de întreţinere, 
care au fost pregătiţi în şcolile UCECOM, pentru întreţinerea 
de aparate uz casnic, cu practică de cel puţin 2 ani.

Pentru categoria nelimitaţi se pot prezenta inginerii, tehni
cienii şi maiştrii care au lucrat cel puţin un an în proiectări 
instalaţii gaze.

Informaţii suplimentare se pot obţine de la depozitele PECO 
din localitate.

UZINA „INDEPENDENŢA"
S I B I U

A N G A -
strungari
frezori
electricieni
zidari şamotori
compresorişti
magaziner principal
dactilografe
muncitori necalificaţi

Direcţia de pază civilă
contractuala a judeţului Sibiu, Detaşamentul nr. 1, angajează 
de urgenţă paznici cu respectarea condiţiilor legale. Pentru cei 
cu domiciliul în alte localităţi se asigură plata abonamentului.

Tovarăşii interesaţi se vor adresa Direcţiei de pază civilă din 
Sibiu, Piaţa Unirii nr. 9, telefon 1 48 44 sau 1 26 58.

e x e c u t ă  s i L ivrea 
z ă  p e  b a ză  d e ...

r e p a r t i ţ i i :

mRemorci agricole 
basculante de 5 tone 

mAutocamioane
lante de

Semiremorci platfor 
mă deÎO

A p artam en te  la 10T0
începînd cu luna mai 1969, pentru prima 'dată se acordă 

drept premii la loto APARTAMENTE în număr nelimitat. 
Prima tragere loto excepţională, la care se atribuie drept premii 
apartamente, este la data de 20 mai 1969. Ultima zi pentru 
procurarea biletelor este 19 mai 1969.

Apartamentele ce se atribuie la această tragere, in  Sibiu, »int 
în blocul 20 din cartierul Hipodrom, ce se dă în folosinţă la 
data de 1 iunie 1969. Valoarea unui apartament oferit de I.S. 
Loto Pronosport este de 125 000 lei — 3 camere şi 100 000 lei 
— 2 camere. Avînd în vedere că în municipiul Sibiu valoarea 
unui apartament este de circa 80 000 lei, cîştigătorii vor primi 
diferenţa de bani. Pe lingă premiile în apartamente, la această 
tragere se mai acordă şi premii fixe în bani de 20 000 lei şi 
10 000 lei nelimitat.

La această tragere se cîştigă şi cu 2 numere.
Se efectuează 10 extrageri a 6 numere în total 60 din 90 

numere. Mai multe bilete, mai multe şanse de cîştig la tragerea 
excepţională loto cu APARTAMENTE.

Numai cine joacă poate cîştiga!
Procuraţi-vă din timp biletele!
Orice informaţii le puteţi obţine de la agenţiile loto.

Vînd maşină de tricotat pentru toate g ro sim ile  de  fire . T e le fo n  7 1 9  40 

Vînd una casă, curte, grădină pomi, comuna Şeica Mare n r . 494.

Cumpăr vană de baie tip mare. Sibiu, telefon 1 40 37.
Pierdut Cartea de muncă seria O.g. nr. 498974 ae numele Borzei 

Gheorghe. O declar nulă. ‘ “ ........
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Pregătiri pentru
„Cibinium 69“

R ecita lu ri 
de poezie

Diverslficînd natura spectaco
lelor, schimbînd convenţia sce
nei cu cadrul natural, cele două 
recitaluri de poezie (în limbile 
română şi germană) vor marca 
un moment aparte, de un spo
rit interes, în desfăşurarea ma
nifestărilor prilejuite de cea de 
a  doua ediţie a săptămînii cul
turii sibiene.

In scopul informării cititori
lor noştri asupra conţinutului 
specific al celor două amintite 
manifestări înscrise în agenda 
festivalului „Cibinium ’69“, am 
avut o discuţie cu prof. Aurel 
Cotu, vicepreşedinte al Comite
tului judeţean pentru cultură şi 
artă. Redăm în sinteză infor
mativă cele aflate.

Spectacolul de poezie în lim
ba română va fi un recital de 
balade şi cîntece vechi româ
neşti, montat în cadru' natural 
la Gura Rîului, o dată cu inau
gurarea muzeului sătesc. Con
ţinutul recitalului se bazează 
pe culegeri din folclor local şi 
prelucrări din poezia populară 
a zonei sibiene. Precedat de o 
expunere teoretică asupra speci
ficului genului (Mircea Avram), 
spectacolul va fi ilustrat cu 
fragmente muzicale adecvate, 
cu_ concursul unei formaţii de 
fluieraşi, care va localiza în 
caracterul muzical al Mărginimii 
piese de largă circulaţie din 
folclorul naţional (Mioriţa ş. a.).

Sub egida organizatorică a 
Casei judeţene a creaţiei popu
lare şi > cu concursul unor 
membri ai Societăţii de ştiinţe 
filologice (prof. Gh. Pavelescu 
ş. a.), se duce o acţiune de de
pistare a unor rapsozi populari 
care cunosc nealterat cîntece 
vechi, haiduceşti, balade, para
lel cu culegerea unor piese in
tegrabile intenţiei spectacolu
lui. Realizat cu concursul unui 
grup de actori de la Teatrul de 
stat, recitalul va beneficia deo
potrivă de prelucrările folclori
ce ale pasionatului Nicolae 
Hanzu, interpretate în suită 
specifică locului de către corul 
din Gura Rîului. Pentru între
girea atmosferei de autentic, se 
va aprinde, pe tot parcursul re
citalului, un foc ciobănesc, care 
va ilumina cadrul natural.

Al doilea recital al festivalu
lui, cel în limba germană, va 
cuprinde legende şi balade 
populare germane. Există inten
ţia ca, montat la Cisnădioara, 
acest recital să se realizeze în
tre zidurile vechii cetăţi ţără
neşti, într-un decor medieval 
evocator, de amplitudine pen
tru textele păstrate şi ele peste 
vremi. Se va utiliza, pentru 
realizarea de conţinut, culege
rea de folclor german local a 
lui Carol Fizi, dirijorul fanfarei 
din Apoldu de Sus. Precedat 
tot de o expunere teoretică in
formativă (Astrid Connerth), 
poeziile recitalului vor fi sub
liniate prin contribuţia corului 
căminului cultural din Şura 
Mare.

Există, aşadar, toate premi
sele favorabile ca cele două 
recitaluri de poezie să se inte
greze firesc în ţinuta elevată 
care va trebui necesar să carac
terizeze întreaga desfăşurare a 
festivalului de cultură sibian — 
„Cibinium ’69«.

TITU POPESCU
V ._____________  .

Aurel Marin sau elogiul muntelui
In ziua de 16 mai s-au împlinit 

douăzeci şi cinci de ani de la 
moartea poetului Aurel Marin, în 
spitalul din comuna Elisabela- 
Doamna, lingă Roman. Căzut în 
tranşeele războiului, trupul i-a pe
regrinat şi după moarte, aflîndu-şi 
acum odihna de veci în micul ci
mitir de lîngă Teatrul de operetă 
din Braşov.

Aurel Marin este autorul a zece 
volume de versuri: Lumini (ed. 
Cronicarul 1933), Yodler (ed. Fri
ze 1935), Intrarea în pădure (ed. 
Iconar 1936), Versuri (ed. Ţara 
Birsei 1937), Poezii (ed. Ţara Bîr- 
sei 1938), înseninări despre lume, 
prieteni şi moarte (ed. Fundaţiilor, 
poeme distinse cu premiul de poe
zie al Academiei Române, 1940), 
Viaţa în munţi (ed. Frize 1940), 
Moartea lui Pan (ed. Gazeta Tran
silvaniei 1941), Sonete (ed. Gazeta 
Transilvaniei 1942). Are şi un vo
lum de Comentarii critice (ed. Ga
zeta Transilvaniei 1942).

Aurel Marin a fost o figură li
rică reprezentativă a Ardealului 
dintre cele două războaie. Titlul 
acestor însemnări comemorative e 
determinat de marea sa dragoste 
pentru peisajul alpin, pentru ae
rul muntenesc, pentru puritatea 
pădurilor, el fiind ofiţer de vînă- 
tori de munte (mi-a scris odată 
din Clăbucetul Baiului) şi trăind 
aproape exclusiv în comunitatea 
silvestră a pădurilor.

Dar am fi întrutotul nedrepţi' 
şablonînd poezia lui Aurel Marin 
şi rezumînd-o doar la o temă u- 
nică. Chiar în Yodler (primul vo
lum, Lumini, e singurul pe care 
nu-1 cunoaştem) sínt prezente ma
rile sentimente umane: prietenia, 
dragostea, moartea. De altfel vo
lumul premiat de Academie, în
semnări despre lume, prieteni şi 
moarte, declară lapidar distribuţia 
aceasta tematică. Volumul Yodler, 
cu titlul său de ecou silvestru şl 
care ar părea şablonat ca temă, 
se deschide cu poemul Tristia, (pe 
care l-am reprodus în volumul 
nostru Literatura ardeleană) un 
poem de dragoste şi care e indis-

cu t r e i  p o e m e  i n e d i t e
cutabil una dintre cele mai fru
moase poezii ale liricei româneşti 
moderne. Iar poemul Amicos, din 
acelaşi volum, indică sentimentul 
de mare prietenie pe care Aurel 
Marin l-a avut pentru oameni. în
să peste toată această tematică cu 
caracter permanent uman, se ri
dică prestigiosul elogiu pe care 
poetul îl aduce muntelui.

în 1955 l-am vizitat în locuinţa 
sa de pe strada Eminescu 122, din 
Bucureşti şi apoi a doua zi la 
Biblioteca Academiei, pe profeso
rul şi criticul Perpessicius. Printre 
altele, acest mare îndrăgostit de 
poezie care e Perpessicius, mi-a 
spus că iubeşte într-un mod cu 
totul deosebit poezia lui Aurel 
Marin şi că în planurile sale intră 
şi o îngrijire a unei ediţii, fie se
lective, fie integrale, a poeziei lui. 
Se vede că multiplele sale preo
cupări şi obligaţii, au făcut ca a- 
ceastă declaraţie să rămînă pînă 
acum doar o frumoasă intenţie.

Azi, cînd valorificarea moşteni
rii literare e un capitol de mare 
însemnătate în planurile editoria
le, poate că cineva se va apleca 
pios şi cu dragoste şi asupra ce
lor zece volume de poezie ale lui 
Aurel Marin.

Cînd am vizitat la Braşov pe 
vechea şi stimata mea prietenă 
Eliza Marin, soţia poetului stins 
atît de devreme, am ţinut să văd 
mormîntul poetului. Am dus cîte- 
va flori şi nici o lacrimă. Fiindcă 
florile spun adeseori mai mult de
cit lacrimile,

GEORGE POPA

Parc-am plecat
Parc-am plecat cu-n ţel, cu-n

gind,
Stau, nu mă dumiresc de-a bine.

Un vînt din faţă mă reţine 
Pe loc, să n-ajung prea curînd.
O fi, n-o fi ce căutai 
Niei înţeleg, nici mi se pare. 
Mai ştiu o singură-ntrebare: 
Mi s-a părut ori tu erai?
Coteşte drumul fără rost 
Şi pe sub brazi o ia de-a drep

tul,
De parcă chipul tău aşteptu-1 
Să mai răsară unde-a fost.
Şi cînd o frunză rotogol 
Desprinsă cade înainte,
Aştept să te aşezi cuminte 
Să ţi-o anin pe capul gol.

In grînele înalte
In grînele înalte ne împuşeăm 

ca orbii.
Trec pe deasupra boabe şi ca 

şi ele corbii. 
Grenadele se-asvîrlă şi smulg 

din mădulare 
Şi spicele se-ndoaie zdrobite 

sub picioare. 
Cartuşele trasoare se pleacă sub

ţărînă,
Ne-npiedecăm şi zarea, privită 

dintr-o rină 
E o-mpletire lungă de flăcări 

şuierate.
Trag armele şi bine şi-anapoda, 

cu toate.
Şi nu mai ştiu cînd sîntem toţi 

înmuiaţi în singe. 
Un glonţ în piept mă arde şi 

de mijloc mă fringe, 
încremeniţi în vaiet, nu ne ve

dem din spice 
Şi cine se gîndeşte ca să se mai

ridice.
Se potoleşte focul pe-ncetul. Ie

se luna.

H SEM NIFICAŢII t s

Zilele acestea a ieşit de sub ti
parul întreprinderii poligrafice Si
biu o frumoasă culegere de lite
ratură editată de Consiliul jude
ţean al sindicatelor şi dedicată a- 
niversării a 35 ani de la înfiin
ţare şi 10 ani de la reorganizarea 
cenaclului literar „Octavian Goga“ 
din municipiul Mediaş. Se află 
prezenţi, în cele 125 de pagini ale 
culegerii, un grup de cunoscuţi 
autori de poezie şi proză, cei ca
re de ani de zile, cu entuziasmul 
lor intelectual, întreţin mereu vie 
activitatea literară în oraşul de pe 
malul Tîrnavei. Continuînd o înal
tă tradiţie, angajată prin toate fi
brele în mişcarea literară a Tran
silvaniei şi, prin ea, în cultura na
ţională, o tradiţie cu bazele în a- 
dîncimea sutelor de ani, ei se re
vendică dintr-unul din momente
le de cea mai intensă eflorescenţi 
spirituală a acestei tradiţii — mo
mentul „Lanurilor“ lui George Po
pa, Ladmiss Andreescu şi Mihail 
Axente. Intre hotarele aceluiaşi o- 
rizont intelectual ei adaugă vita
litatea funciară a tinereţii zilelor 
de azi, petrecută prin tensiunea 
tinereţii lor fizice şi de condei, re
fuzată sentimentalismului diletant, 
racordată ritmurilor sufleteşti con
temporane, mersului general al li
teraturii naţionale.

Din păcate, mai mulţi ani, re
simţind efectele unei organizări 
culturale decis stratificată în re
giuni şi raioane, cenaclul acesta 
medieşean s-a închis instinctiv în 
şedinţe administrative şi-n procese 
verbale, întîrziind o afirmare pu
blică pe care o merita de multă 
vreme după valoarea condeielor ce

îl compun. Abia noile organisme 
culturale intrate treptat în funcţii
le lor fireşti după reorganizarea 
teritorial-adminisţrativă a patriei, 
valorificând patriihoniul interesului 
rarefiat de stimulare efectivă a 
tuturor talentelor şi valorilor, au 
operat activ în direcţia renaşterii 
avîntului spiritual, asigurînd con
diţii multiple circulaţiei şi afirmă
rii valorilor. Intre acestea, după 
începutul prompt realizat prin pa
ginile săptămînale ale „Tribunei 
Sibiului“, culegerea editată de 
Consiliul judeţean al sindicatelor 
reprezintă, desigur, un pas lău
dabil. Dar concluzia de mai sus 
devine deplin convingătoare adău
gind că culegerea de literatură a 
cenaclului medieşean nu este nici
decum un act izolat, urmînd a fi 
abia un început, căci la Casa ju
deţeană de creaţie se află în sta
diu avansat procesul de definiti
vare a unei alte culegeri literare, 
reprezentative pentru întregul ju
deţ, iar la întreprinderea poligra
fică sibiană se află deja sub tipar 
un amplu supliment cultural al 
ziarului „Tribuna Sibiului«, care 
uimează a ieşi pe piaţă spre fi
nele acestei luni.

Iată dar că momentul editorial 
pe care-1 marchează culegerea de 
faţă are semnificaţii mult mai a- 
dînci decît cele pe care s-a anga
jat să le acopere titlul ei cam sim
plist.

Cit priveşte compoziţia culegerii 
în sine, ea se deschide cu o pre- 
faţă-manifest semnată de criticul 
Titu Popescu, continuînd cu un 
mare spaţiu de poezie asigurat de 
Titus Andronic, Ion Călbureanu,

ANGELS DEEMONDO „Seară în familie“

încet se-nmoaie glasuri, se sting 
pe totdeauna. 

Mai simt a Imbrînceală de via 
că mă desparte.

Moartea, se vede treaba, mă de- 
te la o parte.

Ispită
Te rupi din îndoială şl-n tre

murare creşti
Cu vremea, cu lumina, tot mai 

a mea, ispită.
Din tainiţa în care plăpîndă în

colţeşti,
întinzi ca un păianjen o plasă 

fin urzită.
Hohotitoare dănţui, ori unde 

vezi lumini
Şi vezi nedumerire, cu paşii de

păcate.
Eşti nenufar ori roză precum 

buchet de spini
Şi-n tine netrezite stau cînte- 

cele toate.
Te furişezi hoţişă pe creste de 

dorinţi,
Tresari în sînge vie şi neliniş

titoare.
Ajungi peste-ntuneric şi peste 

suferinţi
Mai neînchipuită, mai înlăn- 

ţuitoare.

W. A. KIRCHNER „Vestitorul"

Petre Dumbrăveanu, Gheorghe 
Felder, Horia Lupu, George Nimi- 
geanu, George Popa, Virgil Puşca- 
riu şi George Puşcariu; cu cîteva 
lucrări în proză semnate de Geor
ge Puşcariu, Titus Andronic, Ion 
Aronescu şi Elisabeta Costescu şi 
încheindu-se cu piesa într-un act 
Ziua scadenţelor de Ion Călburea
nu. Întregul ansamblu, pus sub 
responsabilitatea Iui Cornel Iancu, 
se bucură de o plăcută prezentare 
grafică datorită pictorului Petre 
Dumbrăveanu.

Păcat că-i lipseşte culegerii un 
studiu detaliat despre activitatea 
cenaclului, cum s-ar fi cuvenit u- 
nei lucrări dedicată marcării unui 

'moment aniversar. Şi iarăşi păcat 
că în selecţia lucrărilor se presim
te o anumită inconsistenţă de gust, 
datorată vehiculării cu principii 
care nu respectă atît valoarea ope
rei cît reprezentarea persoanelor. 
Sínt, însă, observaţii care nu întu
necă cu nimic frumuseţea acestui 
eveniment editorial local, punctînd 
totuşi domeniul unor sugestii pen
tru numerele următoare.

ION ITU

Se plimbase şi anul trecut prin li
vezile de vişini înfloriţi din satul 
ei natal. îşi imagina că, sub omă
tul florilor, rochia ei se putea pre
face într-o adevărată rochie de mi
reasă. Pornise de cu zori prin li
vezi, ascultase zumzetul albinelor 
şi trăsese cu nesaţ în piept mi
reasma dulce a oceanului alti de 
flori.

într-o dimineaţă de aprilie, Mar
tin o fugărise şi, după ce o prin
sese, o luase de mină ca pe un 
copil. Supunîndu-se unui imbold 
lăuntric, trecuse cu mîinile peste 
o ramură plină de flori mari şi 
le revărsase printre degete ca pe 
o spumă peste pletele ei. Ea în
ţelesese ce voia să spună gestul 
său. Copleşită de bucurie, inima ei 
începuse să bată într-un fel ciu
dat, se răzvrătise şi o duruse tot
odată, ceea ce nu i se mai întîm- 
plase din vremea cînd fusese co
pilă. Dar apoi văzuse florile că
zute în iarbă şi o cuprinsese tris
teţea.

— Să nu mai faci niciodată aşa 
ceva. Florile de vişin nu sínt fă
cute să fie dăruite ca celelalte 
flori. Ele au o menire, un rost — 
să rodească.

Martin nu-i răspunsese nimic. 
El, pomicultorul satului, stătuse 
ruşinat ca un şcolar în faţa ei şi 
roşise.

— Iartă-mă, Anne. Mi-am pier
dut capul. N-o să se mai întîm- 
ple niciodată.

însă de-atunci devenise reţinut 
faţă de ea. între el şi tînăra în
văţătoare se înălţase un zid, pe 
care el nu se încumeta să-l înlă
ture.

&
Boala de inimă a Annei se agra

vase. Toamna următoare, cînd îi 
murise mama, fata rămăsese sin
gură şi grav bolnavă. Chiar în a-

Panteonul Sibiului
Dacă treci podul Cibinului spre 

Turnişor, la nr. 19 pe str. Recon
strucţiei, dai de cea mai veche bi
serică românească din Sibiu, cu 
turn de clopotniţă: biserica „Din
tre brazi". Trecătorul neavizat niei 
măcar nu bănuieşte că în jurul 
ei îşi odihnesc somnul după ma
rile zbuciumări, membrii celui mai 
strălucit panteon al oraşului nos
tru, care au acţivat în' genere pe 
cînd Sibiul era perttru ultima da
tă capitală a Transilvaniei.

Biserica, în ştii baroc, a fost 
terminată în 1784—1788, în tim
pul domniei iluministe a împăra
tului Josif II, sub episcopatul de 
tristă memorie al lui loan Bob. 
Ea are la faţadă cîte un mic turn 
la dreapta şi la stînga, cu scări în 
spirală şi cîte două coloane cilin
drice libere. Pe uşă, la dispoziţia 
vizitatorului neindiferent, un isto
ric al ei, semnat de preotul paroh 
Aurel Radu.

Din cimitirul vechi al ecleziei 
n-au mai rămas în timpul de faţă 
decît 15 monumente funerare: zece 
pe stînga şi cinci pe dreapta.

Monumentul prim, în marmoră 
neagră, e al lui Iosif Sterca-Şulu- 
ţiu de Cărpiniş (1827—1911), fost 
preşedinte al „Astrei«, „martir şi 
povestitor al unor vremuri eroice«, 
nepot al primului mitropolit de 
Blaj, gazetar şi istoric, paşoptist, 
biograf al lui Avram Iancu.

Trecem apoi pe lîngă cîteva 
morminte nesemnificative şi iată- 
ne în faţa unui monument cu to
tul ieşit din comun. O subţiratică 
şi sveită coloană greco-latină, din

ceeaşi lună a trebuit să fie inter
nată în spital.

■&
Acum e din nou aprilie. Timp 

de şase luni Anne n-a fost vizi
tată decît de elevii ei, Şi iată că 
se prezintă un ţăran, recomandîn- 
du-se drept un cunoscut al ei. So
ra rămîne surprinsă. Să fie el oa
re în stare să-i insufle Annei cu»

marmoră de Carrara, cu caneluri 
fine şi capitel dorico-romanic, sus
ţine în partea superioară bustul u- 
nui bărbat frumos, cu barbă, în
veşmântat ca un tribun roman în 
toga antică. Ii citim inscripţia, în 
ortografia sa de acum o sută de 
ani: „Alessandru Papiu-Uarianu, 
născutu în Budiu-Transilv., 27 
sept. 1827. Doctor în legi. Profe
sor juriseonsultu. Minist. Just. 
Proc. gen. Membru Soc. Acad. 
Rom. Mortu in Sibiu, 11/23 oct. 
1877“. Pe spatele monumentului 
stă scris: „Pentru meritele literare, 
Academia Romana i-a pusu acest 
monument«. E intr-adevăr un mo
nument funebru cu totul demn de 
secretarul revoluţiei din 1848, de 
tribunul poporului, de ministrul 
justiţiei din cabinetul Kogălnicea- 
nu, de duioasa tradiţie latină a 
Transilvaniei din trecutul apropiat 
şi nu numai a ei...

în partea dreaptă a altarului, 
ne întîmpină mormîntul cu obelisc 
de marmură neagră al lui George 
Bariţiu (născ. 1812, rep, 1893), 
neobositul gazetar şi istoric- şi a- 
cademician şi preşedinte al „As
trei«. Inscripţia de data aceasta e 
lapidară şi familială: „In semn de 
pietate. Fetele, nepoţii şi nepoa
tele“.

Alături, monumentul tot de mar
moră neagră, al familiei Raţiu, 
conducătorul memorandiştilor din 
1892—1894. Inscripţia e din par
tea soţiei: „Nobilului şi adoratului 
meu soţ, dr. loan Raţiu. 1828—- 
1902«, iar pentru ea: „Cea mai 
ideală tovarăşă de viaţă, înflăcăra-

Martin nu ştie ce să mai spună. 
El, care cunoaşte suflul de viaţă 
al primăverii, ştie că unele plante, 
aflate pe un sol arid, trebuie să se 
ofilească. în cazul acesta, doar o 
îngrijire corespunzătoare poate 
schimba lucrurile. Oare să fie şi 
la om la fel? Nu. Aici nu e vorba 
de îngrijire. Oboseala Annei nu 
stă în trup, ci trebuie căutată în 
starea ei sufletească. „Ar trebui

F l o r i l e  d e  v i ş i n

raj? Sau — lucru cu totul de ne
conceput — vizita sa ar putea o- 
bosi peste măsură inima extrem 
de slăbită a bolnavei?

Salonul, cu vedere înspre grădi
na spitalului, e primitor. Pe nop
tieră se află o vază goală.

Martin nu observă lucrul acesta. 
Vede doar o faţă ca de ceară, cu 
obrajii supţi şi ochii obosiţi. în 
afara unei seînteieri a recunoaşte
rii, care animă ochii aceştia, ex
presia feţei rămîne imobilă.

— Şezi, Martin, rosteşte cu o 
voce fără viaţă.

— Ţi-am adus nişte ghiocei, spu
ne el aproape în şoaptă. Vezi, prin 
ei primăvara îşi vesteşte sosirea. 
Chiar eu i-am cules. în şeaua Mă- 
gurei. în curînd vor înflori şi vi
şinii...

— Vişinii... repetă Anne şi în 
vocea ei e cuprinsă toată tristeţea 
vieţii sale. Mă simt obosită. N-o 
să mai apuc înflorirea vişinilor.

Martin se sperie. Starea ei e 
mult mai gravă decît se aştepta. 
Aici nu e vorba numai de boală, 
ci îi lipseşte şi voinţa de a trăi.

să fie înconjurată de flori de vi
şin“, îi dă în gind. Şi, deodată, 
ştie ce are de făcut. E aproape 
vesel cînd îi întinde Annei mina. 
Cuvintele pe care le rosteşte sună 
a încurajare:

—• Ai s-apuci înflorirea vişinilor. 
O să te faci bine.

&
De atunci au trecut trei zile. Me

dicii consideră că Anne e pierdu
tă. însă afară primăvara îşi face 
apariţia. Ramurile din faţa feres
trei salonului, în care se află fata, 
nu mai sínt golaşe. Şi-au schimbat 
peste noapte culoarea, dau să în
verzească. Cît e ziulica de lungă, 
privirea tristă a bolnavei e aţin
tită asupra lor.

Dimineaţa următoare e ploioa
să şi-i aduce gînduri triste. Cele 
două ramuri se leagănă sub biciu
irea picăturilor de ploaie, însă mu
gurii, strînşi laolaltă, sínt mai mă
rişori. Anne îşi aminteşte că Mar
tin fusese la dînsa tot într-o zi 
ploioasă şi că vorbiseră despre 
primăvară. La gîndul acesta zîm- 
beşte, peptru prima oară.

tă româncă şi duioasă mamă, Emi
lia dr. Raţia, n. Orghidan, 1846— 
1929«.

în sfîrşit, 'ultimul monument, 
mai scund şi extrem de original, 
e o cruce de piatră, a lui David 
baron Urs de Margina, „ces. şi reg. 
colonel. N. 1816, rep. la 10 sept. 
1897“, Deasupra inscripţiei, zidită 
in marmoră, e acea parte de ghiu
lea care-1 îngropase în crîncena 
luptă! Eroul de la 1848, de la Sol- 
ferino (1859) şi de la Lissa (1866) 
a avut, singurul român din Austro- 
Ungaria, cea mai înaltă decoraţie: 
ordinul Maria Tereza şi a fost nu
mit baron.

Fr. Rieger i-a dedicat, admirîn- 
du-1, o monografie în germană: 
„Oberst D. Baron Urs de Margina 
bei Solferino und Lissa. Hermann
stadt, 1898“. Ca filantrop, a lăsat 
la moarte toată averea sa pentru 
burse (stipendii) studenţilor ro
mâni, după ce un sfert de secol 
a veghiat la bunul mers al şcoa- 
lelor grănicereşti. A fondat, în ju
deţul Făgăraş, comuna Lissa. Fost 
membru fondator al „Astrei“ şi 
membru în comitetul central al 
ei, a rămas totuşi numai colonel.

Aceste cinci monumente funera
re constituie pentru sibieni o în
dreptăţită mîndrie şi un loc de 
pelerinaj pentru elevi şi turişti, 
un adevărat panteon al gloriei 
străbune, înşirat lîngă zidul mo
dest al unei biserici modeste. Ar 
merita o îngrijire mai specială, 
nu ?

PIMEN CONSTANTINEŞCU

Apoi se petrece minunea cea 
mare. Mugurii se deschid, clezvă- 
luindu-şi albeaţa petalelor şi ra
murile sínt cu totul în floare. De- 
abia acum recunoaşte Anne soiul 
ramurilor. „Sint flori de vişin“, se 
bucură ea. Tare mult ar dori să 
se scoale pentru a le admira de-a- 
proape. Dar nu-i ajung puterile.

— Mi-e foame, îi spune surorii, 
care tocmai intră, surprinzînd-o 
într-atîta, că iese val-vîrtej din 
salon. Supa de pasăre, pe care i-o 
aduce, e gustoasă şi întremătoare. 
Anne o mănîncă fără să fie aju
tată.

în cele trei zile care urmează, 
florile devin tot mai mari, mai 
frumoase, mai bogate. Cînd Anne 
îşi exprimă dorinţa să meargă la 
fereastră, sora şovăie. Neîndoielnic 
că starea pacientei e mai hună. 
Va putea însă trece cu bine de
cepţia care o aşteaptă cînd va ve
dea mai îndeaproape ramurile de 
vişin înflorit? încuviinţează lucrul 
acesta abia a doua zi, după ce l-a 
întrebat pe medic.

— Vino, îi spune Annei. O aju
tă să se ridice, o sprijină şi o con
duce Ia fereastră.

Annei nu-i vine să-şi creadă o- 
chilor. De un stejar, complet uscat, 
ale cărui ramuri se întind pînă 
în dreptul etajului doi, sínt prinse 
două ramuri de vişin înflorit. îna
inte de a apuca să spună ceva, 
aude vocea surorii care o lămu
reşte: '

— Martin le-a adus. A venit 
încoace noapte de noapte cu ra
muri proaspete din livada de vi
şini.

Anne rămîne foarte liniştită, ca 
un copil. Şi parcă îşi sprijină pu
ţina oboseală de braţul prietenos 
al înţeleptului Martin.

WILLY SCHUSTER 
(în romîneşt« de Dragoş .Vacariuc)
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Vizita del 
M. A. N. in Olanda

Haga 16 (Agerpres). — Contí- 
nuîndu-şi vizita în Olanda, dele
gaţia Marii Adunări Naţionale a 
Republicii Socialiste România, con
dusă de vicepreşedintele M.A.N., 
acad. Ilie Murgulescu, a avut în
trevederi cu personalităţi guverna
mentale şi parlamentare. In cursul 
dimineţii, oaspeţii români au fost 
primiţi de secretarul de stat pen
tru afacerile externe, dr. H. J. de 
Koster, de preşedintele primei ca
mere şi a Statelor Generale, prof. 
K. J. Mazure, şi de preşedintele 
celei de a doua camere, dr. F. J. 
M. van Thiel. întîlnirile s-au desfă
şurat într-o atmosferă cordială. La 
întîlniri a participat şi ambasa
dorul României la Haga, dr. Geor
ge Elian. După amiază, parlamen
tarii români au asistat la o şe
dinţă de deschidere a celei de a 
doua camere a Parlamentului o- 
landez şi s-au întreţinut cu mem
brii comisiilor parlamentare de 
politică externă şi comerţ exterior.

Seara, preşedinţii celor două

camere ale Parlamentului olandez 
au oferit un dineu.

Ü
In continuarea vizitei pe care 

o face în Olanda, delegaţia M.A.N. 
a vizitat provincia Friesland. Oas
peţii români au fost primiţi de 
către primarul regal al provinciei, 
dr. H. P. Lindhors Homan ţi de 
membri ai Comitetului executiv. 
Întîinirea s-a desfăşurat într-o at
mosferă cordială, prieteneasca.

&

Seara, ambasadorul României la 
Haga, George Elian, a oferit în 
cinstea delegaţiei parlamentare ro
mâne o recepţie. Au participat 
prof. J. P. Mazure, preşedintele 
Camerei şi a Statelor Generale, dr.
F. Nederhorst, vicepreşedintele ce
lei de-a Il-a Camere a Parlamen
tului, şi alte persoane oficiale.

R.D. VIETNAM. Vechiul spital municipal din Nam Dinh, provincia Nan 
Ha, a fost evacuat din cauza raidurilor aeriene în împrejurimi. El func
ţionează astăzi în mai multe sate, de-a lungul a 15 km în junglă. Aspect 

dintr-un salon de bolnăvi improvizat într-o fermă

Antrenamente „lunare“ 
la Cape Kennedy

Cape Kennedy 16 (Agerpres).— 
Thomas Stafford şi John Young, 
doi dintre cosmonauţii care la bor
dul navei spaţiale „Apollo-10“ vor 
fi lansaţi duminică în direcţia Lu
nii, au efectuat vineri o operaţiu
ne de ieşire din cabină — opera
ţiune menită să prevină situaţia în 
care racheta purtătoare „Saturn- 
5“ nu ar decola de pe rampa de 
lansare Cel de-al treilea cosmo
naut, component al aceluiaşi echi
paj, Eugene Cernan, a avut o ul
timă probă care a constat din si
mularea unei aselenizări. Acestea 
a si fost ultimele „teste“ în care cei 
trei cosmonauţi au purtat costu
mele lor spaţiale. Programul an
trenamentelor a fost apoi întrerupt 
pentru odihna atît de necesară în 
vederea călătoriei de opt zile pe 
care urmează ca cei trei cosmo
nauţi să o facă în jurul Lunii.

Buletinele meteorologice prevăd 
condiţii favorabile pentru lansa
rea navei spaţiale „Apollo-10“, 
prevăzută pentru duminică.

Evoluţia problem ei v ie tnam eze după p ropune-
Paris 16. Corespondentul Agerpres

G. Dascal, transmite: La cea de-a 
17-a şedinţă a conferinţei cvadri- 
partite asupra Vietnamului, care a 
avut loc vineri dimineaţa la Pa
ris, şeful delegaţiei F.N.E. din 
Vietnamul de Sud, Tran Buu 
Kiem, a susţinut planul global în 
zece puncte de reglementare a con
flictului în Vietnam, prezentat de 
delegaţia sa la şedinţa precedentă. 
Referindu-se la planul în opt 
puncte, prezentat la 14 mai de pre
şedintele S.U.A., Tran Buu Kiem 
a arătat că obiecţiile lui Nixon în 
legătură cu planul în zece puncte 
ale F.N.E. se referă tocmai la ches
tiunile fundamentale privind înce
tarea războiului de agresiune dus 
de Statele Unite în Vietnam şi 
restabilirea păcii în această parte 
a lumii. Printre aceste probleme, 
a arătat în continuare şeful dele
gaţiei F.N.E., cea mai importantă 
este aceea a retragerii din Vietna
mul de Sud a tuturor trupelor a- 
mericane, precum şi a celorlalte 
ţări aliate ale.S.U.A, Tran Buu 
Kiem a denunţat cu acest prilej

rile  F. N. E.
teoria americana a aşa-zisei „re
trageri reciproce“ a trupelor străi
ne din Vietnamul de Sud. „Este 
vorba aici de un mod de a pune 
condiţii retragerii trupelor ameri
cane, încercare pe care noi am res
pins-o în repetate rînduri.“

Luînd în continuare cuvîntul, 
ministrul 'Xuan Thuy, şeful dele
gaţiei R.D. Vietnam, a subliniat, 
de asemenea, că opinia publică in
ternaţională a primit favorabil pla
nul în zece puncte prezentat de 
F.N.E. din Vietnamul de Sud pen
tru că această soluţie constituie o 
-bază corectă pentru rezolvarea 
problemei vietnameze. Şeful dele
gaţiei nord-vietnameze a criticat

H a m u l  de Sun in uitimeis H  os ore

declaraţia de la 14 mai a preşe
dintelui Nixon, căruia i-a repro
şat că pune pe acelaşi plan agre
sorul —• Statele Unite — şi pe a- 
ceia care luptă împotriva agresiu-, 
nii — poporul vietnamez. Statele 
Unite nu au dreptul de a confun
da această problemă cu probleme
le care trebuie să fie discutate în
tre vietnamezi.

La sfîrşitul şedinţei, şeful dele
gaţiei americane, Cabot Lodge, a 
reamintit punctele planului expus 
miercuri seara de preşedintele 
Nixon, în conferinţa sa de presă, 
prezentînd apoi propuneri privind 
modalităţile practice de retragere 
a forţelor militare străine din Viet
namul de Sud. El a declarat că 
delegaţia americană îşi propune să 
studieze planul în zece puncte 
prezentat de F.N.E. din Vietnamul 
de Sud.

Diferendul americano-peruvian

Nici un rezultat 
Ia încheierea tratativelor

Washington 16 (Agerpres). — 
Convorbirile americano-peruviene 
în vederea reglementării conflic
tului dintre cele două ţări, pro
vocat de exproprierea de către 
guvernul de la Lima a bunurilor 
societăţii „International Petroleum 
Company“, s-au încheiat joi la 
Washington fără nici un rezultat. 
Purtătorul de cuvînt al Departa
mentului de Stat a declarat ca

N ig er ia

Condiţia negocierilor
Lagos 16 (Agerpres). — Postul 

de radio Lagos a anunţat că foi - 
ţele federale nigpriene au reuşit să 
refacă legătura între bazele de 
aprovizionare şi trupele aflate la 
Umuahia. După cum s-a anunţat, 
forţele biafreze izolaseră recent 
unităţile federale care pătrunseseră 
în fosta capitală.

Pe de altă parte, postul de ra
dio a anunţat că şeful guvernului 
federal, generalul Yakubu Gowon, 
s-a pronunţat în favoarea reluării 
negocierilor în vederea încetării 
războiului. Gowon a condiţionat 
însă din nou acest lucru de o re
nunţare prealabilă a biafrezilor la 
secesiune.

M a la y ez ia

T r a g i c u l  b i l a n ţ

Kuala Lumpur 16 (Agerpres).
La ministerul de interne malaye- 
zian a avut loc o conferinţa de 
presă la care titularul 
minister, Hamza Bin Dato Abu 
Samad, a prezentat ziariştilor bi
lanţul incidentelor care au avut 
loc, atît la Kuala Lumpur cit şi 
în alte oraşe, imediat după ale
gerile generale. După cum a Pre_ 
cizat ministrul, în urma ciocniri
lor violente dintre cetăţeni apar- 
ţinînd diferitelor naţionalităţi şi 
poliţie, 89 de persoane şi-au pier
dut viaţa, iar alte 277 au fost ră
nite. . .

In ceea ce priveşte numărul ce
lor arestaţi, acesta se ridică la 305 
persoane. în încheierea declaraţiei 
sale, ministrul a arătat că situaţia 
continuă să rămînă confuză  ̂ şi a 
refuzat să furnizeze alte infor
maţii suplimentare.

tratativele vor putea fi reluate, 
eventual, la Lima după ce dele
gaţiile respective se vor consulta 
cu guvernele lor.

Delegaţia peruviană a părăsit 
capitala SUA, plecînd spre ţară.

între timp, ministrul Peruvian 
al economiei, generalul Francisco 
Morales Bermudes, a declarat că, 
dacă Statele Unite vor aplica sanc
ţiuni economice ţării sale, ele nu 
vor afecta stabilitatea monetară şi 
nici balanţa de plăţi a Perului. El 
a precizat că balanţa de plăţi „este 
solidă şi se prevede un excedent 
de 56 milioane dolari pe anul 
1969“. Generalul Bermudez a sub
liniat, totodată, că există posibili
tatea unui boicot al creditelor de 
investiţii nord-americane din cauza 
conflictului petrolier, dar guvernul 
Peruvian a stabilit contacte cu 
Japonia şi unele ţări vest-europene 
care manifestă un mare interes 
pentru efectuarea de investiţii în 
Peru.

Saigon 16 (Agerpres). — Trecă- 
torile muntoase supranumite 
„Poarta neagră“, care se deschid 
înspre importantele localităţi Da 
Nang, Hue şi Quang Tri, au con
stituit scena celor mai puternice 
ciocniri desfăşurate în ultimele 24 
de ore între unităţile americano- 
saigoneze şi forţele patriotice sud- 
vietnameze, relatează de la Saigon 
corespondenţii agenţiilor de presă. 
In total, menţionează agenţia Reu
ter, unităţile patriotice au lansat

în noaptea de joi spre vineri 12 
acţiuni ofensive asupra unor 
obiective militare americane şi 
saigoneze, cele mai multe concen
trate în apropiere de Hue, fosta 
capitală imperială, şi de Da Nang. 
Alte ciocniri s-au înregistrat în 
nordul văii A Shau, unde unităţile 
americane mobilizate în cadrul 
operaţiunii „Apache Snow“ au fost 
atacate de forţele patriotice, care 
au scos din luptă peste 200 de mi
litari inamici.

şzstsam

F R A N Ţ A
Deschiderea oficială 
a campaniei electorale

Paris 16 (Agerpres). — Vineri 
seara s-a deschis în mod oficial la 
radio şi televiziune campania elec
torală în vederea alegerilor prezi
denţiale din Franţa. Şapte candi
daţi, acceptaţi de Consiliul consti
tuţional, îşi vor disputa la 1 iunie 
voturile corpului electoral. Printre 
aceştia, în mod surprinzător, se 
află şi industriaşul Louis Ducatel, 
în vîrstă de 67 de ani, complet 
necunoscut în viaţa politică fran
ceză, care se prezintă la acest 
scrutin în mod independent.

Primul care a luat cuvîntul vi
neri seara la posturile de televi
ziune, în baza tragerii la sorţi 
ordinii de către Consiliul Consti
tuţional, a fost fostul premier 
Georges Pompidou. El a fost ur
mat la un interval de 12 minute 
de candidatul partidului socialist 
unificat, Michel Rocard. In aceeaşi 
seară au rostit cuvîntări la postul 
de radio Jacques Duclos, candi
datul P.C. Francez, şi Gaston Def- 
ferre, candidatul noului partid so
cialist.

O chemare la raţiune

Răspunderea morală a oameni
lor de ştiinţă pentru destinele

păci
Moscova 16 (Agerpres). — Un 

grup de oameni de ştiinţă sovie
tici, printre care Mstislav Keldîş, 
preşedintele Academiei de Ştiinţe 
a U.R.S.S., Mihail Millionşcikov, 
Nikolai Semionov, laureat al Pre
miului Nobel, Boris Petrovski, mi
nistrul ocrotirii sănătăţii, şi alţii 
au adresat o scrisoare oamenilor

Semnale din 
apropierea lui Marte

Manchester 16 (Agerpres). —• 
Astronomii care lucrează la mare
le radiotelescop de la Observato
rul englez „Jodrell Btmk“ au a- 
nunţat că au recepţionat în con
diţii bune semnale puternice de la 
una din cele două staţii cosmice 
automate sovietice care se în
dreaptă spre planeta Venus şi ca
re urmează să atingă în curînd so
lul acesteia, după un zbor de pa
tru luni. Specialiştii de la „Jodrell 
Bank“ au anunţat că vor înregis
tra aceste semnale şi le vor trans
mite specialiştilor sovietici în mo
mentul ■ în care „Venus-5“ şi „Ve- 
nus-6“ vor începe să transmită 
date despre această planetă.

de ştiinţă din lumea întreagă che- 
mîndu-i să demaşte activitatea 
secretă de producere şi stocare a 
armelor biologice şi chimice. Oa
menii de ştiinţă sínt chemaţi să 
explice pe larg consecinţele înspăi- 
mîntătoare ale aplicării acestor 
arme şi să ceară ca la ONU să fie 
adoptată o rezoluţie — la care să 
adere toate ţările lumii — cu pri
vire la interzicerea elaborării, fa
bricării, stocării şi transmiterii ar
melor chimice şi biologice de toate 
tipurile. Această armă inumană de 
distrugere în masă •— se spune în 
scrisoarea savanţilor sovietici — 
trebuie să fie scoasă în afara legii 
în toate ţările.

în încheiere, oamenii de ştiinţă 
sovietici îşi exprimă încrederea că 
apelul lor va găsi ecou în rîndul 
opiniei publice. Raţiunea trebuie 
să învingă, viitorul aparţine ştiin
ţei care afirmă viaţa, ştiinţei care 
contribuie la fericirea omylui şi nu 
acelei ştiinţe care pregăteşte moar
tea şi distrugerea.

Greva 
generală 

a  muncitorilor 
agricoli 

şi forestieri 
- din Italia

)
Roma 16. — Corespondentul

Agerpres, Giorgio Pastore, trans
mite: Vineri au declarat o grevă 
generală de 48 de ore 1 800 000 
muncitori agricoli şi forestieri din 
întreaga Italie, revendirfnd — pe 
baza contractului colectiv — spo
rirea salariilor, acordarea unor 
drepturi organizaţiilor sindicale, 
utilizarea deplină a braţelor de 
muncă. Intr-un comunicat al Fede
raţiei naţionale a muncitorilor 
agricrli se subliniază că prin greva 
declarată în mod unitar vineri, ac
ţiunile desfăşurate pe plan naţio
nal în vederea înnoirii contractelor 
de muncă intră într-o fază nouă, 
care are ca scop afirmarea drep
tului muncitorilor agricoli de a 
participa direct la dezvoltarea 
agriculturii.

Manifestaţii de mare amploare, 
adunări şi mitinguri au avut loc 
în regiunile Apulia, Lucania, Emi
lia, Lombardia şi altele.

„ S a f e g u a r d ”  
a  l u a t  s t a r t u l

Washington 16 (Agerpres). — în 
ciuda desminţirilor făcute de către 
un purtător de cuvînt al Penta
gonului, potrivit cărora noua ad
ministraţie nu intenţionează să în
ceapă fără aprobarea Congresului 
nici un fel de lucrări pentru con
struirea sistemului antirachetă 
„Safeguard“, preşedintele Comisiei 
senatoriale pentru probleme ex
terne, William Fulbright, a decla
rat că Pentagonul a început deja 
construirea anumitor componente 
ale sistemului „Safeguard“, fără ca 
problema sa fi fost supusă votului 
Congresului.

Fulbright a menţionat că Comi
sia - pentru probleme externe a 
Senatului SUA depune eforturi în 
vederea încetării tuturor lucrărilor 
la sistemul antibalistic pînă ce 
proiectul nu va fi supus Congre
sului.

Va înfrunta „ia“ Apa cea Mare?
C A S A B L A N C A  16 

(A g erp res). — I n  m ic u l  
p o r t m arocan  S a f i ,  si
tu a t la 8 00  k m  su d  de  
C asablanca , pregă tir ile  
s ín t  în  to i: D e  a ic i, la  
20  m a i, u rm e a ză  să 
plece in  tem erara  sa 
că lă to rie  e ch ip a ju l n o r
veg ia n u lu i T h o r  H e y e r 
d a h l, care v a  traversa  
A tla n tic u l la „b o rd u l“ 
u n e i . . .  p irog i d e  pa 

pirus, d e n u m ită  „R a “.
E ch ip a ju l este  a lcă

tu it  d in  şa p te  persoane, 
to ţi  d e  p ro fe s iu n i şi 
n a ţio n a lită ţi  d ife r ite :  în  

a fară  de in iţia to r u l a- 
cestei e x p e d iţii , H e y e r -

d a h l, sín t in c lu ş i z ia 
r is tu l ita lia n  C a r lo  M a 
ri, o f i ţe r u l  a m erican  de  
m a rin ă  N o r m a n  B aker, 
c ia d ia n u l A b d u la y e  D ji-  
Ifrine, e x p e r t  in  co n 
s tru c ţia  a m b a rca ţiu n ilo r  
d e  pap irus , m e d ic u l so
v ie t ic  lu r i  A l tx a n d r o -  
v ic i  S e n k e v ic i, a n tr o 
p o lo g u l m e x ic a n  S a n 
tiago G o n o v e s  şi, tn  
s fîr ş i t ,  u lt im u l  so s it la  
S a fi , G eorges S o u ria l, 
in g in e r  d in  R e p u b lic a  
A ra b ă  U n ită .

P lecarea  v a  a vea  loc  

în  z o r ii  z i le i  de 20  m a i, 
c in d  „R a “ v a  în cep e  
să  desp ice  apele  A t 

la n tic u lu i aşa cu m  cer
ce tă to r ii p re su p u n  că  
s-a p e tr e c u t c in d v a  în  
a n tic h ita te , c in d  tem e 
rarii lo c u ito r i a i v e c h iu 
lu i E g ip t  a r f i  reu şit să 
tra v e rse ze  A p a  cea M a 
re, a ju n g în d  pe  coastele  
A m e r ic ii  L a tin e  de  as
tă z i;  e x p e d iţia  o rg a n i
za tă  d e  n o rv eg ia n u l  
H e y e rd a h l încearcă  să 
p ro b e ze  dacă  u n  a sem e
nea lu c ru  p o a te  f i  p o 
sib il cu  m ijlo a ce le  re

duse d e  n a v ig a ţie  re 

p re ze n ta te  d e  bărc ile  de  

p a p iru s , u n ice le  e x is 

ten te  a tu n c i.

R.P. MONGOLA. Noi construc
ţii de locuinţe la Ulan Bator

w
® La Caracas au luat sfîrşit lucrările celei de-a 13-a 

plenare a Comitetului Central al Partidului Comunist din 
Venezuela.

Plenara a adresat un apel tuturor forţelor democratice 
din ţară pentru unirea lor în apărarea drepturilor şi li
bertăţilor democratice şi constituţionale, în apărarea su
veranităţii şi independenţei politice şi economice a ţării. 
Partidul comunist, menţionează apelul, va depune toate 
eforturile pentru unitatea maselor muncitoare din Vene
zuela în lupta pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă 
şi de muncă.

® Majoritatea populaţiei britanice este ostilă intrării 
Angliei în Piaţa comună. Un sondaj recent în acest sens 
al opiniei publice relevă că numai 41 la sută din cei 
chestionaţi s-au pronunţat în favoarea aderării la C.E.E., 
43 la sută împotrivă, iar restul n-au dat nici un răspuns.

în iunie 1966, un sondaj asemănător arăta că 66 la sută 
din persoanele chestionate se pronunţau pentru intrarea 
Angliei în C.E.E. şi numai 20 la sută erau împotrivă.

41 Agenţia A.C.T.C., citind informaţii provenite de la 
Seul, anunţă că poliţia sud-coreeană a arestat 16 per
soane sub acuzaţia de „activitate antistatală“. întrucît 
arestările s-au efectuat în baza „legii privind anticomu
nismul“, cele 16 persoane, printre care se află şi un mem
bru al Adunării Naţionale sud-coreene, sínt pasibile de 
pedeapsa cu moartea. Regimul sud-coreean a anunţat că 
alte 40 de persoane urmează să fie arestate.

® în localitatea Libacao, din provincia Aklan, situată la 
560 km sud de Manila, au avut loc vineri incidente între 
triburi rivale, care s-au soldat cu numeroşi morţi şi ră 
niţi.

în provincie au' fost trimise de urgenţă unităţi ale po 
liţiei filipineze.

Aproximativ 250 000 de muncitori australieni din 
domeniul transporturilor au declarat o grevă de 24 de ore 
în semn de protest faţă de arestarea unuia dintre liderii 
lor sindicali. în patru state australiene, Victoria, South 
Australia, Queensland şi New South Wales, transporturile 
publice au fost paralizate.

C O O R D O N A T
® Plenara C.C. al P.C. din Venezuela
•  Semnificaţia unui sondaj de opinie
•  Arestări în Coreea de Sud
® Incidente intertribale în Filipine 
® Grevă în transporturile australiene 
® Scandal în lumea medicală americană
•  Un record mondial de aterizare

U N I V E R S A L E
® Un scandal vizînd rambursarea mai multor sute de 

milioane de dolari, cheltuieli medicale fictive, a izbucnit 
recent în S.U.A. Anchetatorii desemnaţi de o comisie spe
cială a Senatului au scos la iveală o vastă operaţie de 
fraudă medicală în care sínt implicaţi medici, dentişti, 
farmacişti etc. învinuiţii au eliberat ordonanţe fictive, au

întocmit facturi de spitalizare prelungită, chiar şi după 
decesul pacienţilor, precum şi pentru radiografii şi tra
tamente imaginare.

® Un nou record al lumii de aterizare la mare altitu
dine a fost stabilit de echipajul unui elicopter de fabri
caţie franceză, de tip „Alouette II“. Experimentul a avut 
loc în condiţii dificile, în masivul Himalaiei, cei doi pi
lo ţ i— unul aparţinînd societăţii franceze „Sud-Aviation“, 
iar celălalt forţelor armate indiene, reuşind să pună eli
copterul pe un gheţar la înălţimea de 6 868 de metri. 
Recordul precedent fusese stabilit tot în Himalaia de un 
pilot de încercare al aceleiaşi societăţi franceze, cu un 
elicopter „Alouette III“.

0
® în urma unei explozii a gazului de mină, 17 mun

citori au fost îngropaţi de vii joi noaptea în abatajele 
minei Utashinai din Insula Hokkaido. Operaţiunile de 
salvare, care au durat zece ore, au scos la suprafaţă pe 
cei accidentaţi, din care numai 9 se mai aflau în viaţă. 
Ei au fost transportaţi de urgenţă la spital.

@ Echipajul cabinei spaţiale „Apollo-10“ va fi dotat 
cu o cameră de televiziune în culori în timpul călătoriei 
spre Lună. Camera, cu o greutate de 6,8 kilograme, va 
permite, transmiterea de imagini ale cosmonauţilor în tim
pul activităţii lor, imagini ale Lunii şi ale Pămîntului aşa 
cum este văzut din apropierea Lunii.

® Sir Bernard Lovell, directorul Observatorului de la 
Jodrell Bank (Anglia), a declarat că, după toate probabili
tăţile, prima aterizare a unui echipaj uman pe Marte va 
avea loc în perioada 1980—1990.

El a adăugat că este sigur că un asemenea punct fi
gurează în programul spaţial al Statelor Unite. în pre
zent, această problemă întîmpină nu atît dificultăţi fi
nanciare, cît de ordin tehnic, a adăugat Sir Lovell.

TURNUL 
DIN PISA

(Urmare din pag. I)
punere, dar nici unul uni proiec
tele prezentate nu a fost acceptat. 
Aproape fiecare proiect se baza pe 
teorii diferite în ce priveşte con
solidarea turnului, a temeliilor, a 
solului, termenul la care ar inter
veni prăbuşirea în condiţiile ac
tuale în care înclinaţia se măreşte 
în fiecare an cu circa un milime
tru.

Construcţia turnului din Pisa 
a început în anul 1174, sub con
ducerea arhitectului florentin 
Bonannus. După zece ani, cînd tur
nul ajunsese la al treilea etaj, a 
început procesul de înclinare, din 
cauzp subsolului şubred, iar Bo
nannus şi-a abandonat proiectul. 
Alţi arhitecţi au continuat opera 
sa în următoarele două secole, iar 
în 1350 turnul din marmură albă 
a fost terminat. De atunci, sub 
greutatea celor aproximativ 15 000 
tone ale sale, subsolul cedează 
constant, încet şi — deocamdată 
— inevitabil. începînd din 1918 
este măsurat anual unghiul de în
clinaţie al turnului, care în pre
zent este de circa 4,30 metri faţă 
de verticală. Profesorul Silvio Bal- 
larin, de la Politehnica din Pisa, 
care efectuează calculele de control, 
afirmă că nu există „primejdia 
imediată“ a unei prăbuşiri. Aso
ciaţia inginerilor şi arhitecţilor din 
Pisa este de părere că tumul nu 
va putea rezista decît cel mult pî
nă în anul 2348. Biroul monumen
telor ripostează că termettül fati
dic se află la cel puţin 1000 de 
ani de acum înainte. în schimb, 
profesorul Ugo Colonetti, preşedin
tele Consiliului naţional de cer
cetări, afirma, încă în 1964, că o 
rafală puternică de vînt ar putea 
provoca oricînd prăbuşirea turnu
lui. Profesorul Livio Trevisan, de 
la Universitatea din Pisa, mem
bru ■'al Comisiei de control al tur
nului, este, la rîndul său, în pri
mul rînd îngrijorat de riscul unor 
crăpături în subsolul din jurul 
turnului.

Prin soarta sa nefericită, turnul 
din Pisa a adus totuşi servicii 
Italiei şi ştiinţei. Italiei — pentru 
ca m afara valorii sale de operă 
arhitectonică, oferă turiştilor, prin 
înclinaţia sa, un spectacol unic în 
lume Ştiinţei — pentru că a fo- 
losit Iui Galileo Galilei ir demon- 
strarea, pentru prima oară, a a- 
poriului cuntre gravitaţia pămin- 
tului şi viteza de cădere a obiec
telor cu greutate diferită.
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